
CONSIGLIO COMUNALE DEL 21 DICEMBRE 2018 ORE 17,00

TRASCRIZIONE INTEGRALE

APPELLO
buonasera a tutti diamo inizio alla seduta del Consiglio comunale del 21 di dicembre 2018 parola al 
Segretario per l' appello Massari sì Narseti Toscani Bosani Serventi Galliani Rota Dotti Rastelli Borciani 
Gambarini ai Comerci Barbieri ha giustificato l' assenza bandiera Amoruso numero legale 8 3 4 5 7 8 non ho 
chiesto di essere giustificati i trovare motivazioni Consigliere in accetti Dotti e Barbieri passiamo discuto attori
Pollastri che vota Giuseppe Gambarini Toscani che Gallicano e Amoruso quindi scrutatori Rota Gallicani e 
Amoroso 

PUNTO N. 1
passiamo al punto 1 Comunicazioni del Presidente del Consiglio io non ho comunicazioni da fare 

PUNTO N. 2
passo al punto 2 Sindaco comunicazione che in parte abbiamo già dato stamattina gli auguri di Natale che è 
legata alla vicenda Tundo trasporto scolastico in queste ore abbiamo completato la procedura di nei giorni 
scorsi di revoca del contratto alla Tundo e seguendo la normativa abbiamo nei prossimi ora appunto verrà 
affidato il servizio di trasporto scolastico alla seconda ditta che ha raggruppamento di imprese che si era 
presentato nella gara e che dal 7 di gennaio prendeva servizio che raggruppamento credo di cui la capofila si
chiami Travel Bush che ha raggruppa aziende del territorio tutte le aziende entro febbraio queste 
raggruppamento si è preso l' impegno di dotare tutti i mezzi nuovi di avere una sorta di mezzi di sotto di di 
scorta nel numero di sei su nove linee ed implementare tutte quelle a miglioramenti tecnologici che la Tundo 
per vari motivi non ha non ha fatto quindi era giusto dirvelo anche perché è stato oggetto di diversi passaggi
anche uno se vogliamo in Consiglio comunale 

PUNTO N. 3
passiamo al punto numero 3 interrogazioni e interpellanze allora la prima in elenco e di rete civica ma di rete
civica che è del 25 di settembre ma no scusate no dirette civica del 25 di settembre ma non non non c'è 
nessuno di rete civica quindi passiamo a Forza Italia interrogazione del 16 ottobre 2018 riguardo la piscina 
coperta Davide sì una sera premesso che Soge società partecipata dai Comuni di Fidenza e Salsomaggiore 
Terme gestisce gli impianti sportivi comunali siti nel territorio del Comune di Fidenza considerato che tra gli 
impianti gestiti da Sogesi vi è anche la piscina coperta di Fidenza riguardo alla quale la società è remote il 
comitato dei genitori dei ragazzi e tre società hanno lamentato di non poter utilizzare le corsie dalle 16 alle 
20 ritenuto che il gruppo consiliare di Forza Italia ha già presentato un' interrogazione per chiedere 
chiarimenti sull' utilizzo delle corsie della piscina coperta nella fascia oraria dalle 16 alle 20 si interroga il 
Sindaco e la Giunta per sapere il numero di accessi giornalieri alla piscina coperta nella fascia oraria dalle 16 
alle 20 dal primo settembre 2018 ad oggi in tutta la stagione sportiva 2017 2018 se dalla nascita di Sogis ad 
oggi Comune di Fidenza erogato contributo a Sogis e se sì quanto ammontano a come sono stati utilizzati si 
chiede altresì un prospetto con l' indicazione degli accessi dalle 16 alle 20 in ogni giornata dei periodi 
indicata Fidenza 15 ottobre 2018 sì io chiaramente do lettura perché ovviamente l' interpellanza e le richieste
le ho date le ho sottoposte alla società Sogis per avere riscontro quindi leggo la risposta relativa a quanto 
scritto e comunicato mille al Presidente quanto al quesito relativo ai contributi si contrae espressione si 
intendono nelle audizioni prive di corrispettiva contrario prestazione si evidenzia che Sogis riceve ed ha 
ricevuto dal Comune di Fidenza somma a titolo di pagamenti per prestazioni erogate in relazione agli 
impianti sportivi gestiti a fonti di emissione di regolare fattura in relazione alla concessione in utilizzo delle 
palestre se con l' espressione palestre pubbliche cittadine presente nell' interrogazione si intendono le 
palestre scolastiche ingestione di che oggi si S.r.l. si ricorda che tutta la documentazione relativa è 
disponibile liberamente e pubblicamente sul sito della società ai seguenti indirizzi telematici va be non gliele 
riporto comunque ovviamente come previsto per tutte le società pubbliche per la trasparenza cioè 
chiaramente i la sezione dedicata per quanto riguarda l' ultimo quesito si conferma la concessione dell' uso 
della palestra scolastica Zani ad un gruppo di privati non costituiti in società dietro richiesta presentata dal 



signor x poi chiaramente nella risposta è menzionato relativamente ad atleti Under 18 per allenamenti di 
pallacanestro l' utilizzo è stato concesso per tre ore a settimana limitatamente ai mesi di ottobre novembre 
del corrente anno questa è la situazione nata e per cui si è prestato diciamo così risposta a un' esigenza di 
genitori che chiedevano uno spazio per sopperire alla possibilità di esercitare all' attività dei propri figli di 10 
dei 10 12 anni presso le società cittadine per una vicenda alquanto squallida e butta relativa a dei blocchi 
degli atleti per dei cartellini tutto legittimo nel senso che è previsto dai regolamenti delle federazioni però 
squallida nel senso che dispiace che situazioni di blocchi di cartellini di passaggi cartellini ma questo lo dico a
monte no seppur ripeto nella legittimità del rispetto delle normative delle federazioni dispiace perché come 
vale per Ronaldo secondo me è difficile che possa avere valore anche per un ragazzino di 12 anni insomma 
quindi se c'è si va a infilare in questi cose da azzeccagarbugli no su dei bambini di 12 anni fa veramente crea
veramente dolore soprattutto se si fanno poi interpellanze su queste situazioni nel senso che ci si interpella 
se non ci sono spazi dedicati e poi si interpella se si concedono gli spazi per fare attività sportiva questo 
comunque ci sta nell' ordine delle cose discuterne e confrontarsi e spero che di essere stato chiaro nella 
risposta certi di aver chiarito continuano nella lettura questa mia digressione certi di aver chiarito di no ogni 
possibile dubbio Sogis nell' ottica della dovuta attenzione alla richiesta di informazioni sull' attività svolta 
nonché nel rispetto del ruolo istituzionale del gruppo consiliare richiedente rimane comunque a disposizione 
per fornire ogni chiarimento eventualmente necessario previa fissazione di appuntamento secondo le 
disponibilità delle parti il presidente Vincenzo Piccolini per quanto riguarda gli accessi numeri chiaramente 
allegati alla risposta c'è un report generale di tutti gli accessi che poi vanno identificati nei vari giochi sono 
identificati nella risposta nei vari giorni alla settimana fino agli accessi giornalieri signor Presidente ringrazio l'
assessore Malvisi che è stato che è stato responsabile nella risposta ha messo tutta la volontà possibile e 
immaginabile perché ha capito che ci stanno dei ragazzi e delle famiglie di cui stiamo discutendo per la 
nostra città e non posso dire altro che è stato interessante la risposta e ci riserviamo di commentarla nel 
nostro no nel nostro movimento quindi io la ringrazio momentaneamente del suo interessamento che è stato
molto responsabile grazie allora interrogazione sempre del 17 di ottobre di Forza Italia Sicurezza Ospedale di
Vaio premesso che in data 15 ottobre 2018 l' opinione pubblica è venuta a conoscenza del furto di 
attrezzature dagli ambulatori di gastroenterologia dell' Ospedale di Vaio per un valore di di oltre 300.000 
euro nel comunicato stampa pubblicato sul sito ove selle pr punto it all' azienda SL afferma di recente in 
ospedale erano state riviste e rinforzate le misure di sicurezza l' ospedale è atleticamente Este esterne le 
uscite di sicurezza della struttura sono dotate di allarme attivo dalle 22 alle ore 6 orari in cui è garantito 
anche il servizio di sorveglianza e la porta d' ingresso al primo piano rimane chiusa con accesso 
regolamentato considerato che in passato erano già avvenuti altri furti all' Ospedale di Vaio ritenuto che il 
Gruppo consiliare di Forza Italia ha sempre rappresentato un grande attenzione al tema della sicurezza 
Ospedale di Vaio e alcuni anni fa avevo presentato una mozione perché delle istituzioni di un posto di Polizia 
all' interno dell' ospedale tale mozione era stata approvata dal Consiglio comunale dell' epoca si interroga il 
Sindaco e la Giunta per sapere se non si ritengono insufficienti le misure di sicurezza predisposte all' 
Ospedale di Vaio e cosa si intende fare in collaborazione con l' azienda SL di Parma per potenziare se si 
ritenga opportuno istituire immediatamente un presidio fisso della polizia municipale all' interno dell' 
Ospedale di Vaio se si ritenga opportuno attivare presso le istituzioni competenti l' istituzione di un presidio 
fisso sui piena Miniero della Polizia di Stato all' interno dell' ospedale Fidenzio 17 ottobre 2018 prego 
Assessore sia in riferimento alla risposta interpellanza leggo quanto riportato dal direttore generale del dell' 
azienda sanitaria e nella saccenti preme innanzitutto rappresentare quanto accaduto nel pomeriggio di 
venerdì 26 ottobre scorso verso le 15 nel bar la Fo la Fonte area commerciale dell' Ospedale di Vaio una 
persona ha avuto un malore che ne ha causato la perdita di coscienza nell' immediato è intervenuto un 
operatore della centrale operativa 118 appena smontato dal che no no no no no scusa scusa scusa no no ho 
iniziato leggere senza neanche ah ecco no se c' erano una decina e quindi no no la ringrazio perché è 
importante guadagnarselo a riscontro della vostra richiesta l' inizio è sempre lo stesso quindi passo al Po per 
quanto attiene il sistema di vigilanza in essere all' Ospedale di Vaio si rende noto che la struttura dotata di un
sistema di telecamere che garantiscono la videosorveglianza dell' area esterna e di ingressi ospedaliere 
inoltre nelle ore notturne dalle 22 alle 6 e operativo il servizio di vigilanza assicurato da personale in divisa 
radio collegato alla centrale operativa dell' istituto di vigilanza che svolge attività all' interno dell' area 
ospedaliera a questo si aggiunge un servizio di ronda all' esterno del complesso ospedaliero garantito da 
guardie in divisa armate e radiocollegate sempre nelle ore notturne è attivo un impianto di controllo degli 
accessi posizionato su tutte le uscite della struttura comprese le porte e posizionate sulle scale antincendio 
nello specifico è chiaramente dell' unità di endoscopia digestiva da tempo sono in vigore specifiche 
procedure di custodia e attrezzature endoscopiche che per gli ambulatori dell' Ospedale di Vaio si possono 
così sintetizzare l' uso strumentale utilizzato nelle sale endoscopiche dopo il lavaggio e la necessaria 



disinfezione viene riposto in armadi chiusi e gli ambulatori negli ambulatori nei quali sono stoccati le 
attrezzature vengono a loro volta chiusi a chiave il mazzo di chiavi viene poi consegnato all' operatore in 
servizio alla reception ospedaliera sottoscrivendo apposito modulo di consegna pertanto i professionisti sia 
medici che infermieristici delle unità di endoscopia digestiva non detengono chiavi o pass per accedere agli 
ambulatori il mazzo di chiavi viene ritirato e consegnato alla reception dell' ospedale dopo vi do dove viene 
custodito insieme ad un duplicato per eventuali emergenze nonostante le misure di sicurezza adottate sopra 
indicate sia il Presidente provveduto ad effettuare alcuni ulteriori interventi mirati ad implementare il sistema 
di sicurezza interna posizionando dei censori sulle ipoteche che sull' unità operativa di endoscopia digestiva 
inoltre è in corso una valutazione complessiva delle attività di vigilanza in considerazione anche della 
costruzione della nuova ala e quindi delle prossimo ampliamento dell' ospedale infine si ricorda che le 
dimensioni dell' attrezzatura rubati degli ambulatori e ovviamente della unità operativa di endoscopia Di Vaio 
sono tali da poter essere contenute in borse o zaini di medie dimensioni il transito di persone con borse e 
zaini in struttura ospedaliera passa del tutto inosservato in quanto le persone dimesse o da ricoverare hanno 
spesso borse e zaini dove sistemano i propri effetti personali presidente grazie all' attenzione dell' assessore 
Malvisi io penso questo è un terreno a me molto molto affettuoso dal punto di vista anche della del mio 
hobby della politica che ho sempre dato me stesso per la sicurezza della nostra città e mi ricordo anche nel 
lontano 2004 dove parlavamo sempre dell' ospedale dei vari delle problematiche che sono successe che che 
in quel periodo come Assessore alla Sicurezza c' era il Sindaco Massari dove questo Consiglio ha approvato 
all' unanimità una mozione richiedente del centrodestra per la sicurezza dell' ospedale io faccio appello 
questa sera a questa Amministrazione che è quasi al termine alla prossima o nel programma o nelle linee di 
mandato veramente di interessarci a ad aprire un polo un polo di sicurezza all' interno dell' Ospedale di Vaio 
perché come diceva lei prima che mi trovo d' accordo anche con l' ampiezza che l' ospedale adesso nel 2019 
come il Sindaco ha detto come l' assessore responsabile hanno detto nelle varie circostanze che sarà 
inaugurata la nuova ala io penso che tutti insieme tutta l' Amministrazione si dovrebbe prendere carico dell' 
apertura di un ufficio di pubblica sicurezza presso l' Ospedale di Vaio perché ormai con i 27.000 abitanti e 
con uno con un rientro giornaliero di di degenti del pronto soccorso in tutto l' ospedale io penso che sarebbe
il momento di aprire un ufficio istituzionale per quanto riguarda la sicurezza e questo è stato da sprone 
anche con la scusa come si dice del furto che c'è stato molto rilevante di dare ecco di di dare un segnale 
ecco se se di sua competenza o da parte della sua Giunta al Sindaco e insieme ai consiglieri si potrebbe 
arrivare ad aprire una parentesi per questa situazione del del nostro ospedale perché in qualunque momento
siamo e dobbiamo essere attenti di quello che succede e non può essere il vigilantes o la guardia notturna 
per risolvere le problematiche io questo è stato più non una polemica ma un qualcosa da costruire nel futuro
del nostro ospedale e la ringrazio per la risposta che è stata anche molto attenta e costruttiva nei confronti 
della città e di tutti quelli che siamo qui stasera presenti grazie Consigliere aspetta scusa allora un' 
interrogazione sempre di Forza Italia del 20 di ottobre illuminazione Piazza della Repubblica potrà neanche 
leggere perché mi sembra che mi ha dato anche qualche risposta la volta scorsa però la leggiamo per 
parlare per la nostra città illuminazione in Piazza della Repubblica che ha promesso che piazza della 
Repubblica a Fidenza e spesso teatro di episodi di piccola criminalità solo ultimi in ordine di tempo la rissa 
verificatasi nel tardo pomeriggio di mercoledì 17 ottobre se data grazie all' intervento delle forze dell' ordine 
considerato che la piazza si presenta scarsamente illuminata e il buio favorisce gli episodi di piccola 
criminalità aumentando l' insicurezza dell' area e in particolare della zona antistante le torri delle dei nuovi 
Terragni ritenuto che è necessario al più presto dotare di maggiore illuminazione piazza della Repubblica si 
interrogano il Sindaco e la Giunta per sapere se sia a conoscenza della situazione segnalata e cosa si intende
fare in che tempi e per risolvere il problema se sono in programma interventi per la Po per potenziare l' 
illuminazione di piazza della Repubblica e se sì quale ente è competente al riguardo a quando verranno 
eseguiti tali interventi che sono in estera accordi tra il Comune di Fidenza RFI rete Ferroviaria Italiana 
riguardo l' illuminazione della piazza e se sì cosa prevedono si chiede altresì copia di eventuali accordi 
stipulati dal Comune con RFI riguardo l' illuminazione della piazza Firenze 19 ottobre 2018 prego con 
riferimento all' interrogazione in oggetto l' intervento di completamento di illuminazione di piazza della 
Repubblica è previsto nell' ambito della complessiva riqualificazione di tutti i lampioni e punti luce posti nel 
territorio comunale affidato dopo procedura di project financing alla re alla ditta Iren Energia che avvierà la 
prima serie di sostituzione dei corpi illuminanti del centro urbano nel corso dei mesi di dicembre e procederà 
entro la primavera 2019 alla sostituzione di circa 6200 punti luce e la nuova realizzazione degli interventi 
potenziamento previsti nei programmi amministrazione come ha potuto notare consigliere già in giro ci sono 
montati alcuni tipologie che abbiamo scelto per le varie zone di elementi di illuminazione ovviamente 
destinati in base a destinazione chiaramente con caratteristiche e tipologie di illuminazione diversa tra questi 
completeremo anche riassetto illuminazione di piazza Repubblica coerente con il disegno della stessa e con l'



autorizzazione che il Comune ha acquisito dalle competenti Soprintendenza in particolare parte rilevante 
della nuova illuminazione sarà posata su togata Gioconda scusate sull' edificio viaggiatori e ciò ha 
comportato la necessità prima di attendere la conclusione dei lavori di restyling dello stesso realizzate da 
parte di RFI purtroppo i tempi di esecuzione degli interventi di competenza RFI e l' impossibilità di lavorare 
sovrapponendo le due fasi hanno comportato la necessità di rifinanziare e di rifinanziare l' opera per un 
importo di 40.000 euro che non potevano essere mantenuti in bilancio non essendo intervenuta alcuna 
obbligazione giuridicamente vincolante a piazza della Repubblica come è noto è concesso in comodato al 
Comune di Fidenza quale spazio urbano per cui il Comune eseguita gli interventi in forza a concessione per 
anni sul piazzale e in attuazione degli accordi sottoscritti per il Po sul nodo stazione e piano insediamento a 
Parma dell' ex che hanno visto attribuito al nostro Comune uno specifico finanziamento legato alla 
realizzazione della nuova piazza e relativi spazi di scambio intermodale signor Presidente in risposta all' 
assessore Malvisi io siccome quotidianamente faccio Fidenza Bologna chiedevo questa sera all' assessore 
Malvisi e alla sua Giunta e al Sindaco di intervenire al più presto perché c'è un buco non indifferente nella 
zona stazione perché non possiamo una città all' avanguardia come la nostra come questa mattina che 
ringrazio dell' intervento che ha fatto il signor Sindaco per il saluto dell' Amministrazione alla città e ai suoi 
dipendenti dove dice siamo all' avanguardia non possiamo stare un' illustrazione bella che RFI rete 
Ferroviaria Italiana di cui faccio parte con onore Digint in quel modo lì insomma un' operazione abbiamo 
investito 5 milioni di euro e poi abbiamo l' illuminazione che no non è non può essere messa lì come un palo 
è con due e con due fari non lo merita perché anche i tecnici stessi i miei colleghi in direzione che il Sindaco 
più volte viene in Direzione per discutere le problematiche dell' amministrazione non è giusto io penso che 
non è giusto perché l' investimento da parte di RFI c'è stato insomma aspetta la risposta della nostra 
Amministrazione che si domina la piazza e la piazza ve lo dico veramente non può stare in quella situazione lì
Assessore so quanto la rispetto di quanto ci rispettiamo la città può pensare che c'è una grande amicizia ma 
è un' amicizia costruttiva non è un' amicizia di apparentamento di piaceri non ho nessun piacere all' 
assessore al consigliere o all' assessore ma una questione che passano centinaia e centinaia di viaggiatori e 
clienti di RFI e prendono il treno e vanno in qualunque posto d' Italia e adesso quello con l' orario invernale 
che abbiamo anche in questo momento grazie che adesso sono messe anche le luci di Natale insomma un 
po' di luce c'è però non possiamo stare con quei due fari che si appoggiano sulla piazza che non non 
illuminano è un problema di sicurezza quello è veramente un problema di sicurezza che i cittadini ne pagano 
spesso e volentieri che sento e ascolto insomma che si parte con l' illuminazione alla stazione nostra nostra 
che è stata fatta ai tempi ai tempi del ventennio ed è una bella stazione e la spesa che c'è stata ripeto è di 5 
milioni di euro e noi non possiamo venire meno per 40.000 euro ai binari della stazione perché è una piazza 
bella bella come la Repubblica come la nostra Repubblica l' abbiamo chiamata Piazza della Repubblica non 
ha niente a che fare con altre piazze della città che sono tutte belle l' importante è che si illuminano e che ci 
sia sicurezza e quella è una piazza che deve essere messa a posto dal punto di vista dell' illuminazione è 
stato fatto al più presto è sempre un traguardo per la città e la sicurezza dei nostri cittadini grazie okay allora
essendo arrivato il Consigliere Rigoni c'è una interrogazione direi di rete civica del 25 di settembre del 2018 
che riguarda la scuola media Zani memoria va beh non ti preoccupare chi non viene allora l' interrogazione a
oggetto i lavori per la sicurezza antisismica della scuola media vani di cui avevamo parlato già anche altre 
volte con riferimento alla nota inviata nei giorni scorsi agli alunni e ai loro familiari in cui l' Amministrazione 
informava e diciamo che comunque è una interrogazione del 25 di settembre e quindi diciamo è un po' in 
ritardo in con questa diciamo comunicazione la misura informava sullo slittamento dei termini dei lavori per 
le cinque aule didattiche al 30 settembre dando nel contempo la rassicurazione sulla regolare funzione 
fruizione delle lezioni in altrettante aule di prossimità del cantiere ancorché ben isolato si chiedeva se 
corrispondesse al vero che alcune classi per accedere a uscire dalla scuola utilizzavano la scala antincendio e
se ciò corrispondeva al vero se tale modalità era compatibile con le norme in materia di sicurezza e se i lavori
venivano completati nei tempi indicati nel dalla nota o invece due non avrebbero subìto un ulteriore 
slittamento ovviamente è un po' anacronistica però con riferimento all' interrogazione si evidenzia che dopo 
confronto con la dirigenza scolastica e corresponsabile la sicurezza del cantiere in queste prime settimane 
dell' anno scolastico 2018 2019 la mantengo anacronistica anche la risposta non sia reso o la devo attualità 
si è reso necessario garantire l' accesso a parte delle aule attraverso la scala esterna in quanto lo sviluppo 
dei lavori di miglioramento sismico ha dovuto affrontare più situazioni non prevedibili esattamente come 
rappresentato nel Comune unificato distribuito alle famiglie del Comune e dalla scuola tale modalità del tutto
temporanea proprio per la sua provvisorietà non ha visto porre temi di sicurezza del plesso scolastico in tal 
senso confermiamo che anche nelle aree rimanenti quattro aule i lavori sono ultimati solo quattro perché sin 
dalle 17 del 17 settembre si era reso e si è riusciti a consegnare un' aula delle cinque ancora interessate ai 
lavori a partire da domani 26 settembre inizieranno infatti le pulizie all' interno della zona compartimentale 



del primo piano al termine delle pulizie e giovedì pomeriggio verranno effettuate le operazioni di allestimento
delle aule che quindi ritorneranno nel loro assetto originario così già da venerdì mattina 28 settembre 2018 l'
assetto dei locali ritorna alla normalità nel rispetto al rispetto del termine del 30 settembre indicato nella 
nota congiunta e comune scuola ritorna così percorribile al piano primo anche il corridoio di collegamento tra
i due corpi di fabbrica principali disposti con andamento parallelo a via Gramsci Resta inibito solo l' uso del 
vano scale centrale circostanza già prevista sin dall' inizio dei lavori per la rilevanza degli stessi tra i quali 
anche l' intervento delle strutture della copertura che si prevede di consegnare entro la fine del mese di 
ottobre è stata consegnata entro fine ottobre o no visto che siamo in dicembre diciamo di sì all' accendiamo 
va bene prendiamo per buona diciamo questa risposta dopo un paio di mesi quindi mi auguro che sia tutto 
finito e fruibile nel modo corretto coglievo l' occasione visto che mi sono sentito con con l' assessore Malvisi 
anche per una segnalazione ulteriore che è arrivata recentemente per chiedere conferma a lui che sia stata 
sistemata anche la la faccenda dell' illuminazione in certe aule che si era come ti avevo segnalato che era 
stato e si era interrotta quindi c' erano delle aule al buio e la faccenda del Wi-Fi che non è usufruibile almeno
quanto mi dicono qualcuno che non funziona Wi-Fi in tutta in tutta la scuola sì confermo adesso poi chiederà
il riscontro ovviamente il segnalante come ti avevo risposto il giorno successivo mi avete mandato 
segnalazione al sabato al lunedì avranno una quella dell' eliminazione era già in corso la risoluzione del 
problema ovviamente quelle Wi-Fi erano una nuova segnalazione da questo punto di vista non era pervenuta
la segnalazione per i canali ordinari come ti avevo detto e poi è stato risolto il giorno successivo anche quello
del Wi-Fi comunque verifica poi ovviamente però prego Assessore se so se vuole integrare cale sono stati 
fatti prima la direzione didattica alla De Amicis e da lunedì sono appunto in corso d' opera anche alla 
secondaria di primo grado sì abbiamo visto la dirigente questa mattina quindi c' erano già le premesse ecco 
si trattava di fare gli allacci sì Zani e De Amicis sì ah beh sarà senza dubbio della Lepida o meglio la Lepida 
che sono sei anni che agisce ho fatto i collegamenti delle strade poi con le scuole in quanto la è di 
competenza dell' ente locale per sia per la direzione sia per la scuola media Zani ha fatto i collegamenti 
anche con l' interno però è arrivata anche all' Itis Bellini al Solari e anche al Pacello D' Annunzio però lì l' 
allaccio appunto fra esterno e interno è di competenza della scuola che si avvale dei fondi della provincia 
torniamo a Forza Italia interrogazione del 25 di ottobre su impianto industriale ex Solvay Eco dopo può 
passare alle mozioni proprio perché sono datate di settembre quindi vedo che le interrogazioni ormai sono 
già di ottobre se non ho il tempo poi premesso che nel mese di luglio 2018 vi è stata l' aggiudicazione di un 
gruppo industriale spagnolo dell' impianto della fallita Soveco S.r.l. sito in frazione Animale 59 in Comune di 
Fidenza considerato che che in passato gli impianti di Solveig dopo i ripetuti accertamenti dell' ARPA hanno 
evidenziato numerose problematiche che hanno portato anche l' apertura di un' indagine da parte della 
Procura della Repubblica di Parma si interrogano il Sindaco e la Giunta per sapere se si è a conoscenza del 
piano industriale presentato dalla nuova proprietà di Solveig co e se e se sì cosa prevede e come saranno 
smaltiti i rifiuti presenti nel sito nel caso in cui vi sia la presenza di rifiuti pericolosi quali misure intende 
adottare per evitare che la nuova proprietà rispetti tutte quelle disposizione misure di sicurezza e 
prevenzione che garantiscono la tutela dei cittadini la presentazione degli ecosistemi territoriali Fidenza 24 
ottobre 2018 ma questa questa interrogazione mi permette di di fare un quadro attuale di quella che è la 
situazione qui stiamo parlando dell' ambiente della salute di tutti i cittadini e quando si parla di salute questo
non ha colore politico e quindi è una situazione che interessa tutti questo e sappiamo benissimo quello che c'
era stato lasciato al momento del fallimento diciamo questa società aveva stoccato circa 3000 tonnellate di 
solventi di varia natura solventi di lavaggio più che altro solventi che vengono utilizzati normalmente nelle 
industrie farmaceutiche o nelle industrie nelle lavanderie eccetera ma più che fare un' operazione di rettifica 
di questi prodotti l' area viene utilizzata più come un' area di stoccaggio ecco questo è quanto a giugno la 
società tramite l' asta è passata a questa azienda spagnola che si chiama prevede che ha impianti in tutta 
Europa non aveva un impianto in Italia quindi alla loro interesse entrare anche sul mercato sul mercato 
italiano e l' accordo però prevede prevede che l' azienda subentri nel momento in cui la curatela fallimentare 
termina l' operazione di bonifica di tutto quello che è sull' area della Salvego e questo doveva avvenire a 
dicembre di quest' anno a fine dicembre secondo quelli che erano le previsioni purtroppo come sempre 
succede quando si parla di bonifiche i tempi si stanno allungando perché prima di tutto gli impianti dove 
dove avvengono questi questi smaltimenti non sono non riescono non hanno più la capacità di diciamo di di 
di bonificarli e quindi i tempi si sono allungati oltretutto i vari i vari solventi che sono stoccati in cisterne 
nette in fusti e in serbatoi prima di essere inviati alle aree di agli impianti di di bonifica devono essere 
analizzati perché in effetti non si sa qual è la formulazione del prodotto stesso quindi va fatta un' analisi 
chimica gas gascromatografica ed al momento della del diciamo del prelievo al momento della fase finale 
dove vengono inviati i dati passano circa 4 settimane quindi provate a pensare tutte queste analisi che 
vengono fatte su ogni singolo cisterne netta sui fusti sui sui serbatoi già questo quanto tempo impiega cioè l'



ultima conferenza quindi ha preso atto di questo poi vi leggo la risposta scritta ha preso atto e di tutto 
quanto per cui che c'è uno slittamento ad aprile ad aprile dell' anno prossimo questo questa è una data 
indicativa cioè non è detto che era poi l' anno prossimo tutto quello che ha da bonificare sarà bonificato 
potrebbe essere che la situazione si potrà sì si protragga ancora ecco e questo è un po' la situazione attuale 
e tutto quello che si fa in questo momento è comunque sotto osservazione dall' ARPA e quindi con tutti i 
controlli di sicurezza adeguati ecco adesso vi leggo vi leggo un po' la risposta scritta in riferimento all' 
interrogazione in oggetto protocollo numero 41 120 del 25 ottobre 2018 nel premettere che nel corso del 
2018 la curatela fallimentare sulla base delle decisioni assunte in sede di Conferenza dei Servizi convocata da
ARPA sacche di cui a cui partecipano tutti gli enti ed organi di controllo interessati dalla procedura di 
autorizzazione integrata ambientale AIA ha provveduto a dare attuazione al programma di messa in 
sicurezza dei contenitori mobili contenenti rifiuti liquidi e alle attività di verifica e monitoraggio del sottosuolo 
in questo contesto in data 21 giugno 2018 sempre durante seduta di Conferenza dei servizi nell' ambito del 
procedimento di sospensione dall' attività intervenuta come noto ad inizio agosto 2017 il curatore dottor Gino
Cappelli ha riferito che alla quinta asta sia pervenuta l' individuazione dell' acquirente individuato nella 
società spagnola 3 B del Medio Ambiente S.r.l. di Barcellona tale società è un gruppo con diversi impianti e 
dipendenti in vari Paesi del mondo nella stessa seduta la curatela fallimentare ha comunicato che proseguirà 
con l' impegno dello smaltimento mediante l' utilizzo delle somme anticipate dall' acquirente in fase di 
aggiudicazione attraverso tre step rimozione dei rifiuti presenti sul piazzale rimozione dei rifiuti ancora nel 
piazzale da campionare e rimozione dei rifiuti contenuti nelle cisterne fisse rimozione dei rifiuti contenuti nel 
capannone previa attività di campionatura per procedere al successivo smaltimento in merito agli smaltimenti
eseguiti in data 17 ottobre 2018 la quale struttura autorizzazione e concessione in qualità di autorità 
competente in materia di autorizzazione integrata ambientale ha trasmesso la documentazione di sintesi 
denominata relazione sugli smaltimenti di rifiuti chimici prodotti dalla curatela fallimentare dalla relazione si 
evince che in seguito all' aggiudicazione dell' azienda avvenuta con verbale a rogito notaio dottor Canali in 
data 18 giugno 2018 a favore di tre vede che con l' ordinanza di vendita viene disposta a cura della curatela 
la liberazione dello stabilimento da rifiuti e sostanze chimiche entro cinque mesi dall' aggiudicazione salvo 
cause di forza maggiore con ciò intendendosi che lo stabilimento verrà trasferito definitivamente la nuova 
proprietà solo successivamente alla fine degli smaltimenti di tutte le sostanze chimiche e rifiuti presenti nell' 
area facendo così seguito alle attività effettuate dalla curatela nell' ambito del primo e secondo intervento di 
attività di rimozione e smaltimento dei fusti ciste o netti ammalorati mediante l' utilizzo delle somme della 
fideiussione escussa alla precedente gestione Soveco S.r.l. il 14 settembre lo stesso curatore ha affidato il 
servizio di smaltimento a due ditte per lo smaltimento di ulteriori 700 750 tonnellate di di rifiuti che erano 
stoccati in cisterne fisse e mobili nel mese di agosto liberato lo spazio sufficiente sul piazzale all' interno del 
bacino di contenimento si era provveduto a mettere a terra altre file di cisterne nette così da procedere in 
sicurezza alle successive fasi di campionamento complessivamente i rifiuti oggetto di tale campionamento 
ammontano a circa 700 tonnellate in data 23 ottobre sia riunita una successiva Conferenza di servizi durante
la quale il curatore ha precisato di non riuscire a rispettare il termine indicato nella seduta del 28 dicembre 
2017 in base alla stima allora svolta con indicazione del termine per l' ultimazione degli smaltimenti entro 
cinque mesi dalla data di aggiudicazione che era stata il 19 giugno del 2018 in effetti il solo protrarsi dell' 
aggiudicazione alla metà del mese di giugno 2018 ha fatto sì che il termine di cinque mesi a loro stimato 
fosse per gran parte consumato dal periodo feriale ha sottolineato altresì che allo stato attuale sono mutate 
condizioni del mercato degli smaltimenti sussiste la crescente difficoltà di assorbimento dei rifiuti nazionali 
cioè gli impianti nazionali non riescono a ricevere tutti i rifiuti non riescono a smaltirli tutti quindi cosa 
succede molto probabilmente si affideranno anche a operatori di smaltimento all' estero però questo cosa 
comporta comporta che bisogna fare degli accertamenti bisogna chiedere dell' autorizzazione al Ministero 
dell' ambiente ed è dal momento in cui ci si inizia la pratica all' autorizzazione passano circa tre mesi ecco 
questo è quanto sussiste la crescente difficoltà di assorbimento dei rifiuti nazionali da parte degli impianti 
italiani e anche esteri scarsa e incostante disponibilità alla ricezione dei rifiuti ha poi precisato che solo 
successivamente alla determinazione del contenuto delle cisterne ancora presenti si potrà procedere al loro 
corretto smaltimento in questo senso il primo elemento di rallentamento è stato ed è rappresentato dalla 
complessità delle operazioni di campionamento e dalle analisi di caratterizzazione sono infatti necessarie 
circa cinque settimane per acquisire le analisi da ciascun campionamento e lo spazio sul piazzale usufruibile 
per il campionamento è limitato dalla presenza dei contenitori mobili ciò comporta che le operazioni devono 
quindi essere svolti per step successivi con quanto ne consegue in termini di tempistica ha evidenziato 
inoltre come parallelamente alle attività di rimozione dei rifiuti in azienda da un posto da un punto di vista 
della sicurezza è garantito il presidio dai custodi di giorno compresi sabato e domenica e dalla guardia 
giurata di notte tutti i sistemi di sicurezza antincendio sono e saranno mantenuti in funzione garantiti cioè 



tutto avviene secondo le norme di sicurezza in particolare viene osservata salvo approfondimenti tecnici la 
seguente sequenza procedurale per l' apertura delle cisterne fisse perché purtroppo ci sono anche queste 
quantità di solventi nelle cisterne fisse quindi non ci stanno né fisse vengono aperte sotto guardi idraulica e 
durante le operazioni durante le operazioni di bonifica gas free controllo con esplosivi dato che c'è uno 
strumento che misura la il grado di esplosività perché eventualmente una se se il grado di esplosività elevato
una scintilla potrebbe fare esplodere il gas contenuto controllo con esplosivi metto iniezione di azoto per 
inertizzato e la superficie ulteriore controllo con esplosivo solo se il dato è conforme avviene l' apertura del 
passo d' uomo e il campionamento per i serbatoi fissi sotto polmone azione quindi sottoporre l' azione di 
azoto si terrà in funzione la fornitura di azoto vengono garantite le manutenzioni a tutti gli impianti alla luce 
di quanto premesso e come già evidenziato rimane responsabilità della curatela rientrare da tutte le criticità 
che hanno portato alla sospensione mediante determinazione dirigenziale detta da Ambiente dettato 
Ambiente 2017 43 27 del 10 agosto 2017 di Arpa SAC dell' attività autorizzata con atti di autorizzazione 
integrata ambientale tutto ciò viene condotto sulla base di quanto rilevato e fino al documentato e validato 
completo ripristino delle condizioni autorizzate e alla completa messa in sicurezza dell' area della stessa 
attività di cui parte sostanziale specifica è l' allontanamento dei materiali stoccati in fusti cisterne nette non 
autorizzati nell' area dello stabilimento alla luce dei tempi ancora necessari è stata valutata positivamente 
dalla Conferenza un aggiornamento del termine per il completamento della rimozione e smaltimento di tutte 
le sostanze stoccate nell' area e dei rifiuti e quindi è stato questo allungamento è stato dato fino ad aprile 
del 2019 avendo già oggi risolto le situazioni di più evidente e certa criticità una volta raggiunte le condizioni 
di superamento degli elementi ostativi che hanno portato alla sospensione la nuova ditta aggiudicata Judi 
Kataria previa verifica dei requisiti da parte degli organi di controllo in materia quindi a APPA Asl e vigili del 
fuoco potrà essere operativa alle stesse condizioni autorizzative previste dal provvedimento di AIA e relative 
prescrizioni la cui competenza è di Arpa Struttura autorizzazione e concessione in questo contesto il Comune 
comunque si esprimerà nel rispetto delle deliberazioni di indirizzo assunte nei primi anni del 2000 da questo 
Consiglio sulla riduzione del carico ambientale e sulla richiesta del massimo impegno degli organi di controllo
nelle verifiche del più corretto svolgimento delle attività di produzione all' interno dell' area e sulla piena 
operatività dei sistemi di monitoraggio cioè solo in base a questo si potrà certi di aver fornito quanto 
richiesto si porgono distinti saluti ecco questo è un po' la situazione comunque ancora oggi grazie 
vicesindaco e della sua risposta abbastanza delicata e è importante penso che ha dato un' informazione al 
dunque alla città e tutti i Consiglieri delle problematiche che ci stanno per quanto riguarda questo sito di cui 
noi la riguarderemo nella risposta per consultarci all' interno del nostro gruppo grazie 

PUNTO N. 4
allora adesso passiamo al punto numero 4 mozione protocollo numero 35 6 4 11 7 settembre 2018 
presentata dal gruppo consiliare del Movimento 5 stelle aventi in oggetto gestione degli impianti sportivi di 
nuoto agonistico a Fidenza Associazione remoto relatore Consigliere Amoruso a lei la parola grazie allora 
questa mozione è sulla buona siamo e sulla è simile all' interrogazione che era stata già presentata a 
settembre e io ridò lettura perché comunque per chi non non ha seguito apprende di che cosa si tratta è da 
tempo che sono giunte lamentele da parte di un comitato genitori di bambini e ragazzi sull' inefficienza di 
servizi comunali mal gestiti il problema coinvolge piccoli attrezzi iscritti ai corsi di nuoto della società Erra 
Nuoto di Fidenza che si sono visti ridurre le ore le corsie delle vasche sulla struttura di Fidenza inoltre è stata
rilevata la non equità tra i tesserati dalla società utilizzatrice della struttura sportiva comunale un esempio 
evidente che avveniva durante la settimana dove numerosi bambini e ragazzi della Erra nuoto Fidenza si 
allenavano in due corsie mentre un numero decisamente inferiore di bambini e ragazzi di un' altra società 
veniva a disposizione più aveva a disposizione più corsie premesso che diversi ragazzi per ovviare alle 
carenze hanno dovuto spostarsi tre giorni a settimana su sei in strutture fuori Fidenza Soragna e Collecchio 
con disagi profondi creati dal tempo impiegato per lo spostamento oltre che per disagi dovuti alle condizioni 
climatiche invernali sono bambini e ragazzi in età scolare il tempo il maggior tempo impiegato per lo 
spostamento sottopone gli stessi ad un maggiore sforzo psicofisico dovuto al coordinamento tra studio 
attività sportiva diritti dei minori che andrebbero tutelati per garantire un percorso di crescita e di sviluppo 
corretto lo sport rientra tra le attività ricreative culturali di un paese e per questo deve essere accessibile a 
tutti bambini inclusi il Comune di Fidenza dovrebbe sostenere il diritto allo sport una buona e corretta 
gestione deve tenere in considerazione di tutti gli aspetti sopra riportati e spiacevole apprendere che bambini
e ragazzi dell' Associazione era nuoto siano stati sanzionati parlerò di utilizzo delle vasche si chiede al 
Sindaco e chi di competenza di prendere a cuore la situazione e da buon padre di famiglia cercare di offrire a
questi bambini e ragazzi l' opportunità per intraprendere un percorso di crescita e di sviluppo in modo sereno



e agevolando l' attività sportiva sul territorio di Fidenza di ripristinare le ore di nuoto dei bambini e ragazzi 
sulla struttura di Fidenza dove la richiesta fatta dall' associazione nella stagione per la stagione 2018 19 era 
di 60 ore settimanali ma solo 40 sono state quelle concesse pertanto considerato quanto sopra motivato ed 
esposto si chiede che le restanti 20 ore settimanali vengano integrate e ripristinate nella fascia oraria tra le 
16 e alle 20 orario agevole per bambini e ragazzi in età scolare e di designare uno spazio di più corsie più 
equo per allenarsi a partire dalla stagione corrente 2018 19 per concludere mi rivolgo al Sindaco Giunta e 
Consiglio comunale per riflettere il futuro di questi ragazzi e bambini può dipendere da cosa una città può 
offrire loro e non sottovaluterei che dall' attività agonistica e dal sacrificio dei genitori che accompagnano 
tutti i giorni i loro bambini e dall' impegno quotidiano di questi piccoli atleti che svolgono l' attività agonistica 
possa nascere una stella per il nostro futuro nostro comune sarebbe una grande soddisfazione e orgoglio per
noi tutti aver guidato nel futuro la no la nuova generazione verso una sana crescita ad oggi purtroppo questa
mozione comunque è datata settembre ho visto che dei risultati ci sono stati nel senso da parte di questi 
bambini dall' area nuoto che si sono impegnati e hanno avuto anche medaglie sono arrivati in posizioni 
diciamo di orgoglio per Fidenza e mi so che diciamo obsoleta per modo di dire poi lascio la voce all' 
Assessore perché vorrei dopo ribattere praticamente nel senso sulle ore che sono state date certo che 
quando viene dato comunque viene concesso qualcosa piuttosto che niente è meglio prendere quello che ti 
appare quello che arriva io concludo lascio la parola perché dopo ho da dire delle altro scusa visto che c'è 
anche una mozione mia facciamo tutto il responso ufficiale da tutte le mozioni e poi facciamo la discussione 
unica consigliere consigliere Rigoni mi scusi mi scusi un attimo mi scusi no consigliere Rigoni lei ha fatto una 
richiesta istituzionale di cui il Presidente lei deve rispondere possiamo fare possiamo fare tutte e due insieme
le mozioni perché sono si può dire che sono riguardante lo stesso alla stessa problematica può leggere 
anche la sua e poi se i signori Consiglieri sono d' accordo apriamo le discussioni va bene a lei la parola legge 
legga anche la la mozione prego legga la mozione poi si interverrà si interverrà con le discussioni segretario 
guidare la mozione del eh il sottoscritto purtroppo Luca prego Consi prego Consigliere legga la mozione così 
risparmiamo tempo e facciamo una discussione unica diciamo premesso che lo sport ricopre ben premesso 
del ruolo un ruolo sociale fondamentale riconosciuto anche dal Libro bianco sullo sport dell' 11 luglio 2007 
presentato dalla Commissione europea e quindi che ha messo al centro il tema dell' inclusione della 
sostenibilità e delle pari opportunità per lo sport e a tutti premesso che il Comune si prefigge di agevolare 
quanto più possibile l' offerta sportiva a favore di tutte le società degli alunni della città e nonché diffondere 
la pratica sportiva come stile di vita e è interesse comune inoltre poter rafforzare il rapporto tra la 
cittadinanza e le realtà sportive che operano sul territorio considerato che il Comune è proprietario di diverse
strutture sportive nel territorio comunale che gestisce tramite la società partecipata e che l' ente ha previsto 
per la fruizione di queste strutture il pagamento di un canone di utilizzo che le società sportive hanno 
necessità di avere certezza circa l' utilizzo degli impianti comunali e dei relativi costi di gestione da sostenere 
considerato pure che l' ente non può concedere gratuitamente l' utilizzo degli impianti sportivi comunali onde
evitare la concreta creazione di un danno erariale ritenuto che è necessario individuare una formula che 
consenta alle varie società sportive di avere certezze sulla disponibilità degli impianti e sui costi da sostenere 
per il loro utilizzo prevedendo un canone calmierato per lo svolgimento di quelle attività che portano profitti 
alle associazioni sportive fermo restando l' utilizzo gratuito invece per quelle iniziative che non hanno scopo 
di lucro e che contemporaneamente è obbligatorio prevedere delle forme di resto opera le famiglie ritenuto 
pure che il Comune di Fidenza ha necessità di assicurare a tutti gli studenti delle scuole dell' infanzia primaria
e secondaria di primo grado lo svolgimento dell' attività motoria in ambienti idonei considerato che non tutti i
plessi scolastici sono dotati di strutture adeguate tutto ciò premesso e considerato si impegnano il Sindaco e 
la Giunta a prendere contatti tramite la partecipata comunale con le principali società operanti nel territorio e
con i dirigenti degli istituti scolastici al fine di stipulare dei protocolli d' intesa affinché tutti possono usufruire 
usufruire agevolmente degli impianti nel proprio comune e garantire alle associazioni impegnate nello sport l'
utilizzo delle strutture comunali un prezzo calmierato o la gratuità nei casi di iniziative e attività che non 
hanno scopo di lucro definire di conseguenza una rimodulazione delle tariffe sportive a carico delle famiglie 
consentire ad un numero determinato di famiglie indicate dall' ufficio servizi sociali del Comune comunque 
con un ISEE non superiore alla soglia definita annualmente dall' Amministrazione comunale di riscrivere 
gratuitamente i propri figli ai corsi a pagamento organizzati nel corso della stagione agonistica dalle società 
sportive operanti sul territorio prevedere un idoneo stanziamento economico nel redigendo bilancio 2019 
finalizzato all' erogazione di contributi alle famiglie per sostenere il pagamento delle rette tramite bando 
pubblico prevedere un idoneo stanziamento economico nel redigendo bilancio 2019 allo scopo di consentire 
di integrare i servizi di trasporto scolastico finalizzato a garantire l' utilizzo delle strutture comunali da parte 
degli alunni di quei plessi scolastici che non sono dotati di ambienti idonei alla pratica sportiva e che quindi 
devono usufruire del trasporto in premessa volevo anche dire insomma che con Amoruso avevamo visto 



anche la mozione che ha presentato lei e diciamo siamo siamo concordi anche noi che a livello della della 
società R. nuoto e della piscina insomma che c'è che se non ci sono delle cose da mettere a posto grazie 
consigliere Rigoni apriamo la discussione mi che mi aveva chiesto la parola lei prego prego prego Rastelli a 
lei la parola sì il tema di queste due mozioni in senso lato diciamo è il medesimo la mozione del consigliamo 
uso è più puntuale su una specifica problematica una specifica problematica che è stata risolta almeno due 
mesi fa noi l' abbiamo specificato anche nella Commissione di circa un mese fa e abbiamo anche invitato la 
consigliera Muso a verificare sul campo ecco la problematica di terremoto è stata risolta e ho piacere che si 
parli insomma di agevolare l' attività sportiva sul territorio dei giovani questo Comune lo sta facendo 
insomma parlando proprio della specifica situazione che sottolineava il consigliere Amoruso io credo io sfido 
e consigliamo uso e chi vuole a trovare tariffe tariffe migliori per la legge l' usufruiti zo della piscina coperta 
per i per i ragazzini insomma quindi l' avevamo anche invitato insomma a verificare prima di andare avanti 
presentare la mozione anche perché era dispiaciuta che questa mozione continuamente veniva rinviata e 
questa mozione semplicemente era inutile non è stata inerte è inutile perché però è giusto presentarla per 
carità nel senso mica voglio voglio opportuno dare questa opportunità era semplicemente superata già da 
settembre insomma questo è quanto tutto qui e per quanto concerne la mozione del di rete civica insomma 
è un po' più ampia nel senso che potrebbero essere risposte dedicate anche a quella che io volevo chiarire l' 
aspetto con la consigliera Amoruso perché ne abbiamo parlato in Commissione mentre i signori delle tesi che
in quella Commissione non c' erano e quindi non c'è stata opportunità e quindi aveva sì giustamente essendo
anche più ampia aveva anche più senso che la legge solo grazie qualcun altro vuole la parola voleva parlare 
lei Assessore spetti che vediamo se c'è qualche altro intervento bene allora nella parola non siamo lo so 
allora nella io mi sono aggiornata e Martinengo no ma chi mi riferisco a questa amministrazione un po' 
superficiale nel senso che io non ho da giustificare il motivo per cui porto avanti questa mozione perché 
comunque ha tutte le le i criteri per essere richiesta nel senso per essere presentata e discussa ringrazio lo 
sforzo comunque che avete fatto nel senso che sono state concesse quelle quasi cinque ore se vuole le dico 
anche le ore perché sono il martedì il mercoledì il venerdì e il sabato per un totale di quasi 5 ore escludendo 
praticamente il lunedì e il giovedì i bambini in questo momento sono stati in effetti diciamo distribuiti e 
accontentati ripeto la richiesta era di 20 ore quando l' associazione ne ha fatto all' inizio richiesta per il 
periodo per la fascia del Duemila e 18 e 19 ne sono state concesse meno a me mi è stata risposta all' 
interrogazione che era stato utilizzato un metodo equo io quando dico che siete un po' superficiali perché l' 
equità non c' era stata perché la fascia dalle 16 alle 20 non ce n' era di copertura quindi le il passo allora vi 
ringrazio logicamente non posso pretendere sono dalla parte dell' opposizione non posso pretendere tanto 
ma mettendomi dalla parte di dei genitori o dei bambini che comunque continuano costantemente a fare 
questa attività logicamente io cerco di tutelarle per quello che posso le corsie che sono state attribuite se 
andate a vedere sono delle corsie laterali quindi i bambini ripeto sono di una fascia di età molto piccole 
comunque ripeto ringrazio dello sforzo delle cinque ore seppur le corsie sono quelle centrali non sono 
laterale perché visti i bambini che sono piccolini potevano essere messi nel laterale comunque non 
commento questo la cosa che chiedo eventualmente con un emendamento è perché visto che vi siete 
impegnati e che il Sindaco e il Consiglio comunale a garantire negli anni a venire garantisca delle ore al 
minimo visto che sono state 5 5 o di più nella fascia oraria dalle 16 alle 20 richiesta con la possibilità di 
incrementare appunto per favorire nuovi iscritti nella società era nuoto perché se l' anno prossimo vorranno 
entrare e subentrare nuovi bambini avranno se li concedete se sarete voi ad amministrare sempre queste 
cinque ore siccome la problematica era una problematica vecchia sinceramente mettiamoli almeno nella 
situazione di dire emendiamo questa sera garantendole comunque agli anni a venire quelle cinque ore con la
possibilità di di darne le offrirne di più perché se aumentano gli iscritti cinque ore sinceramente sono poche 
quindi questa è la mia richiesta grazie a lei Assessore la parola no rispondo insomma per la gentile cortesia 
che magari ci sarà leggo da una residenza consigliera quindi insomma no perché alla fine ognuno fa le 
proprie scelte secondo me invece il principio da cui dobbiamo partire un altro su cui con il consigliere Rastelli
col consigliere Rigoni abbiamo sempre lavorato cioè di unire le società un problema grande a Fidenza è 
quello di avere più società nelle stesse realtà sportive le faccio l' esempio sul calcio col consigliere Castelli si 
è lavorato tanto e si è raggiunto l' obiettivo per lo meno per quello che a noi sta più a cuore ma credo che 
condivida anche lei cioè lo sport giovanile di unire in un' unica realtà di un unico no soggetto che gestisca l' 
attività sportiva giovanile per il calcio si è provato con il basket anche col consigliere Rigoni ha ragionato non 
l' abbiamo raggiunto però questo vuol dire che il lavoro vero che dobbiamo fare lei dà giustamente per 
adesso e magari in un futuro in amministrazione dovrà fare è quello di arrivare a portare le società le realtà 
sportive ad essere uniche per ogni settore per ogni disciplina così non nasceranno problemi non 
mancheranno nuovi spazi perché i problemi spazi purtroppo ci vengono a creare a 360 gradi ovviamente 
quando moltiplicando gli sforzi inutilmente perché poi più realtà se fossero munite potrebbero lavorare 



lavorano già per la stessa identica finalità unite ovviamente lo sforzo sarebbe inferiore e ci sarebbe anche 
meno sovrapposizione degli spazi questo credo che sia il vero impegno e ce lo prendiamo a cuore ce lo 
siamo già presi e credo che lo do su cui dovremmo continuare a lavorare tutti perché si ottenga per tutte le 
discipline sportive un' unica realtà e non di più poi lei adesso sta parlando esclusivamente il nuoto ma ripeto 
credo che la sua mozione sarebbe più importante rivederla in un' ottica generale da questo punto di vista poi
l' ex assessore commerci credo che sia testimone no ha provato anche lei cioè quando c'è una moltitudine in 
realtà le strutture sono quelle chiaramente uno può avere l' ambizione di fare di raddoppiare la piscina o 
certo poi ci sta tutto il mondo ricoverate o invece in generale ma per il bene anche dei ragazzi che è la cosa 
primaria cercando di lavorare su questo tipo di obiettivi più che discutere se garantire le ore a questo quest' 
altro che tra l' altro vale per il calcio vale per il basket vale per la pallavolo e vale per il nuoto per il 
badminton cioè se non ci sono gli iscritti o comunque se non cioè deve essere cioè dipende da quale annata 
sportiva come quale categorie perché poi ogni singolo sport ha una moltitudine di categorie di annate 
sportive in base alla dimensione della realtà del tipo di disciplina cambiano e magari sono anche molto 
numerose perché per dire sul calcio l' unica realtà sportiva che gestisce parliamo tutti uniti di quasi 400 
ragazzi il basket in complessivo parliamo di più di 350 ragazzi dico parliamo di numeri che importanti e 
difficili da ponderare un anno per l' altro da questo da questo punto di vista grazie Assessore e lei vuole che 
chiudiamo perché abbiamo avuto anche ora abbiamo l' intestardirsi su su un' associazione piuttosto che un' 
altra anche perché senza nulla togliere a una associazione o all' altra probabilmente se c'è la la la richiesta di
questa associazione di andare avanti e perché probabilmente ha delle delle delle qualità in più su sugli 
insegnanti o su cui mi dà più fiducia e quindi non capisco non spetta all' Amministrazione a voi il dare un 
giudizio su un' associazione piuttosto che un' altra però se un' associazione ne fa richiesta lasciamo la 
possibilità di entrare perché non mi si può dire come a settembre che è stata fatta una ripartizione equa 
perché non lo era quindi io porto avanti comunque l' emendamento in cui si impegna il Sindaco e il Consiglio 
comunale a mantenere le cinque ore che sono quelle minime che avete raggiunto visto che e vi ringrazio che
è stato fatto uno sforzo facciamo lo sforzo di garantire in futuro questo risultato questo questo impegno 
Amoruso mi scusi Assessore per quanto riguarda l' emendamento bisogna presentarlo subito bisogna votarlo
prego Assessore no giusto così una piccola postilla lo sforzo non è stato fatto per lei consigliera ma per i 
bambini e per soddisfare lo esige no perché non vorrei che fraintendesse la finalità prego prego se deve 
intervenire se no molto brevemente allora meno male che avete lo sparo ha fatto lo sforzo non per il 
consigliere Amoruso ma per no neanche per me certo ma per i ragazzi anche perché dovrebbe essere 
naturale e quello che vi compete questo detto ciò che lei adesso mi scusi via dicendo che il problema è la 
molteplicità di queste associazioni e perché insomma trovare il modo di di di di lavorare bene di trovare i 
giusti incastri e si rifà pure all' Assessore com' è che no mi guardi il problema qui è soltanto la gestione di 
Fidenza Sport quindi io non lo so se l' anno prossimo sarà la consigliera Amoruso a gestire questa quel 
queste istituzioni o sarà qualcun altro io spero che non siate più voi perché quello che sta facendo Fidenza 
sport il modo di gestire le associazioni è un bene pubblico che dovrebbe essere alla portata di tutti è 
scandaloso sono tra l' altro certa che da qui ai prossimi mesi verranno fuori anche delle cose interessanti 
sulla gestione di Fidenza Sport ne sono abbastanza certa di questo e non sicuramente lo sa anche lei non 
veramente non mettete la faccia a dire però che il problema sono il numero di associazioni perché se io 
domani trovo 20 ragazzi che vogliono fare e iscriversi e fare una nuova associazione per andare a nuotare in 
piscina io lo faccio perché io con il mio lavoro dà la possibilità ad altri venti ragazzi di poter usufruire di un 
bene pubblico quindi forse c'è un po' di confusione quello che voi oggi state gestendo e ripeto il problema è 
esclusivamente la gestione di Fidenza Sport e di voi istituzioni che non siete in grado né di controllare né 
monitorare quello che sta succedendo prego Assessore come come no perché prego vorrei infiammazioni 
sono pesanti e ognuno deve essere in grado di poterlo valutare consigliera l' invito a dichiarare quali saranno
le sue mansioni coraggio abbia il coraggio di alzare la voce manifestate o ti ha invitato a minacciare 
minacciare sono certa che nei prossimi mesi la gestione dei trasporti sarà più lavora lavora così una la pena il
Consiglio in un mio lavoro il Consiglio consiglierà in nome di tutto il Consiglio di quanto lei stia sarà illuminato
insieme alla città non riconosco più Paroli a una volta avanti che lei è già al corrente perché su e non va 
avanti spieghi quali saranno le situazioni forza forse ci vuole anche il coraggio e poi delle affermazioni prego 
considerando che noi vogliamo eliminare non so nulla ma le assicuro che a sua volta la minerale che avevano
perso va bene allora l' ho fatta parlare e no ma lo so mi sta stimolare mi sta stimolando Consigliere ma io 
semplicemente vi dico che la gestione di Fidenza Sport lo sappiamo da anni è fatta in un certo modo e 
sicuramente sicuramente presto capiremo come è stata fatta va bene non è una minaccia è una 
dichiarazione che sottoscrivo e che sono sicura di poter fare sì le do subito la parola io penso che mi scusi 
Assessore Malvisi io penso che se la consigliera le ha dato un segnale costruttivo anche questa 
Amministrazione nella città la per gli ha aperto gli occhi perché a suo tempo me l' hanno aperta meglio chi è 



a un certo punto io sono andato a casa quindi quell' Assessorato Leone è una poltrona che brucia quindi è 
meglio che ascolti anche i consiglieri non lo fanno per per la sua per la sua personalità perché non c'è dubbio
lei non è una persona di grande rispetto ma lo fanno per la città la richiamano l' attenzione ecco questo 
penso che la consigliera Gambarin voleva dirle non ha niente di personale nei suoi confronti prego 
consigliere Castelli ora insomma non sa niente di personale che oggi sia scandaloso non va bene non va 
bene no no adesso parlo io a gestire la Regione Lombardia nell' anima particolare sul tema puntuale dell' 
utilizzo della piscina di dicevamo diceva no io sto rispondendo al piano puntuale perché si parlava di un tema
puntuale qua quindi sto dicendo che la gestione della piscina un utilizzo della piscina è decisamente 
garantista e così garantista che vi è una utilizzo della piscina da parte di tanti bambini non diffidenza proprio 
perché le tariffe sono molto buone proprio perché c'è un servizio non ci sono 2000 piscine coperte nella zona
quindi insomma gestione scandalosa io lo reputo un' offesa dopodiché ognuno si esprime come ritiene mi 
scusi Consigliere il Consigliere è tenuto di dire quello che pensa lei non può correggere all' altro Consigliere l'
ente faccia il suo intervento io non ho mica offeso io ma la consigliera Galvano io non ho offeso la sua 
personalità quindi ho voluto precisare che lei ha svolto appropriato alla politica e lo posso usare anch' io o no
è chiaro non mi lamento ma porti rispetto come lei ha portato rispetto a questo consesso se lei ha segnalato 
dicendo che è scandaloso un politico può dire scandaloso niente di di anormale di anacronistico all' 
intervento della consigliera non la sta offendendo non sto offendendo l' amministrazione ha fatto un 
intervento alla città e lei lo deve capire perché adesso è quattro anni e mezzo che in questo in questo 
Consiglio comunale e la consigliera Gambarini non ha offeso nessuno ha fatto un intervento di capogruppo e 
di Presidente di un partito della provincia di Parma io ho piacere che sia il Presidente non del mio partito ad 
ogni modo quello che voglio dire è che se lei ha fatto questo intervento io posso benissimo dire che è un 
grave un grave giudizio quello che ha dato nei confronti dell' amministrazione e dell' ASP e l' aspetto 
puntuale in particolare dell' utilizzo della piscina occupata perché le tariffe di questa piscina coperta per i 
bambini sono decisamente competitive sono e permettono anche a bambini di fuori di usufruire di questa 
piscina al con ai anziché andare in altri posti okay e le società che gestiscono lo sport i bambini possono 
probabilmente traggono anche giovamento da queste tariffe quindi insomma si supportano le società e lo 
sport dei ragazzi okay questo è quello che voglio dire grazie signor Presidente però lo spazio è dovere dovere
perché il Consiglio bisogna dare uno spazio per avere una politica concreta quindi nessuno può prendere in 
qualunque momento che lei alza la mano per fare il suo intervento sono altri interventi prego consigliere 
Rigoni sì io riportavo un po' al tema della della mia mozione no che effettivamente di spot poi alla fine ne 
abbiamo parlato tanto ma anche perché obiettivamente io possiamo rimarcare che siamo anche fortunati che
siamo in un Comune in un Comune dove ci sono tante comunque strutture e in più se ne stanno 
implementando altre quindi è anche giusto che sia così perché il Comune di Fidenza un po' è comune più 
rappresentativo 14 mettendo insieme gli impianti di Fidenza Salsomaggiore rappresentiamo secondo me una 
una realtà molto importante a livello di impianti sportivi quindi è quello che trovo io al di là della del fatto 
della piscina dove non conosco bene le le le tariffe delle piscine vicine diciamo però invece quando parliamo 
di di costi non solo utilizzo palestre campi eccetera così secondo me si potrebbe fare meglio perché ci sono 
delle delle realtà dove addirittura le società non pagano nulla tanti lo sanno so che ad esempio il Borgo Taro 
Calendasco altri posti più piccoli di Fidenza dove l' utilizzo delle palestre viene dato in affidamento ma su 
questo voi sapete che è un tema che sul quale ci siamo confrontati io la penso in un modo assessore ha 
gestito ha fatto un altro in un altro modo ci sono dei poveri contro a sé a mio avviso diciamo il Prodi fa in un 
altro modo parlando anche di società partecipate senza entrare nel merito di delle cose che diceva 
Franceschini Caparini che vedremo diciamo cosa salta fuori però io non sempre stato dell' idea che si 
potrebbe fare tutto con una gestione meno costosa e credo che venendo alla mia mozione però approvare 
degli atti di indirizzo che poi sostanzialmente sono degli atti di indirizzo che impegnano un po' anche quella 
che è la prossima Amministrazione ad andare in nessun un settore su un campo dove le aiutiamo i ragazzi e 
invogliamo sempre di più a fare sport perché questo vuole dire alla fine meno costi per la comunità se tanti 
ragazzi fanno più sport sono meno sono magari meno obesi che c'è una una cultura tutta che che fluisce 
verso diciamo una minore sedentarietà nei ragazzi e questo adesso è un po' una cultura che dobbiamo 
essere capaci anche di di spingere noi che siamo qua che siano di maggioranza ed opposizione no anch' io 
credo che farebbe bene a tutti al di là del della parte dell' appartenenza politica poi credo che abbia cercato 
di fare anche una mozione equilibrata che non sia di parte o che non vada contro uno o contro l' altro e poi 
magari l' anno prossimo chi vincerà diciamo deciderà quale sarà l' indirizzo politico se va bene non so oggi se
non va bene o però a mio avviso diciamo approvare una mozione come questa potrebbe essere un buon 
impegno diciamo per per l' anno prossimo per cercare di indirizzare strategicamente quelle che sono le 
attività di un Comune importante come Fidenza e far capire insomma che effettivamente vogliamo mettere 
delle risorse ancora più risorse in un settore che riteniamo strategico per pe



a nostra cittadinanza grazie Consigliere Rigoni prima di andare a leggere l' emendamento parlavo 
anche con la maggioranza e con la minoranza c'è un un qualcosa di poter costruire su questa mozione 
volete qualche minute minuto i Capigruppo sulla mozione presentata da Amoruso per metterci allora ognuno 
va bene quindi allora leggo l' emendamento dal consigliere Amoruso e Scurto il sottoscritto Angelo Amoruso 
deposita in data 21 dicembre 2018 l' emendamento del protocollo 35 6 4 1 2018 17 9 2018 il come 
riferimento Movimento 5 Stelle si impegna il Sindaco e il Consiglio comunale a gestire negli anni a 
venire delle ore minime di 5 ore nel nella fascia oraria ah ah sì mi scusi è stato un mio sbaglio con la di 
a garantire negli anni avvenire delle ore minime di 5 ore nella fascia oraria tra le 16 e le 20 con la possibilità 
di incentivare per favorire un po' possibilità in a incrementare per favorire nuovi iscritti nella società è remoto
quindi questo lo mettiamo ai voti Segretario emendamento e poi si vota l' emendamento prima primo 
bisogna votato l' emendamento va bene allora chi vota l' emendamento chi vota a favore l' emendamento 4 
a favore dell' emendamento i nomi Amoruso la il relatore Gabriele Rigoni e Francesca Gambarini Giuseppe 
Comerci invece di Presidente chi vota contro l' emendamento vota contro la maggioranza proseguiamo allora
Rastelli Rota Busani il Sindaco Galli cani Bugiani Toscani e Serventi bene chi si astiene non ci sono astensioni 
l' emendamento è bocciato adesso andiamo al voto per quanto riguarda il punto numero 4 mozione 
protocollo numero 35 6 4 1 del 17 settembre 2018 presentata dal gruppo consiliare del Movimento 5 Stelle 
se questa è la mozione bisogna portarla ai voti e bisogna che la leggo consigliere Rota prego avente ad 
oggetto gestione degli impianti sportivi di nuoto agonistico a Fidenza Associazione remoto poi abbiamo 
anche la mozione di Gabriele Arrigoni Consigliere allora insieme a 1 1 se mi può dare in modo diverso in 
modo diverso va bene allora chi vota a favore alla mozione Cinque Stelle chi vota a favore bene chi vota 
contro gli stessi voti dell' emendamento da parte della maggioranza chi si astiene la mozione è stata bocciata
quindi abbiamo finito con con l' ora di interpellanze e di mozioni passiamo al punto ah sì mi scusi votiamo la 
mozione di del consigliere Rigoni che è la stessa è in base alle disposizioni del Segretario io mi devo attenere
Consigliere Rigoni dobbiamo votare anche la sua mozione tenuto conto ecco

PUNTO N. 5
mozione di protocollo 3 6 7 6 1 del 25 settembre 2018 2018 presentata dal gruppo consiliare de civica 
Fidenza avente ad oggetto società sportive chi vota a favore favore vota commerci Gambarini Amoruso 
Rigoni chi vota contro contro vota la maggioranza chi si astiene non ci sono astensioni la mozione è stata 
bocciata quindi anche la numero 5 bocciata i punti e sono in esaurimento passiamo adesso alla andiamo al 
segretario alla punto 6.7 vero ricognizione periodica delle partecipate partecipazioni pubbliche 

PUNTO N. 6
bene allora signori Consiglieri andiamo al punto numero 6 ricognizione periodica delle partecipazioni 
pubbliche ex articolo 20 della legge regionale numero 1 7 5 2016 come modificato dalla legge regionale 102 
17 Approvazione il Sindaco ha la parola sì questo è un passaggio che da alcuni anni facciamo prima della 
votazione del bilancio e la legge di stabilità del 2010 del 2015 aveva imposto agli enti locali l' avvio di un 
processo di razionalizzazione delle società a partecipazione pubblica allo scopo di assicurare il coordinamento
della finanza pubblica il contenimento della spesa il buon andamento dell' atto amministrativo e la tutela 
della coerenza del mercato questo proprio l' incipit della legge successivamente il decreto 175.016 che si 
chiama volgarmente testo unico delle società a partecipazione pubblica previsto 2 2 step entro il 30 
settembre del 2006 del 2017 ogni Amministrazione pubblica ha avuto l' obbligo di effettuare una ricognizione
la prima di tutte le partecipazioni detenute alla data del 23 settembre 2016 indicando le società quelle che 
erano previste in alienazione ovvero oggetto di operazioni di razionalizzazione quelle oggetto di fusione o 
soppressione anche mediante la messa in liquidazione o cessione entro il 31 dicembre di ogni anno quindi 
questo è questo è uno di questi passaggi le amministrazioni pubbliche tutte che detengono partecipazioni 
dirette o indirette in società devono effettuare con proprio provvedimento un' analisi dell' assetto 
complessivo delle proprie partecipazioni Faccio riferimento questa volta invece al trentun dicembre dell' anno
precedente in adesione alle norme che ho citato il Comune di Fidenza con la delibera del Consiglio comunale 
numero 19 del trentun marzo 2015 ha approvato il piano operativo di razionalizzazione delle partecipazioni 
societarie e con una successiva delibera del 16 giugno 2017 e si è provveduto ad effettuare quella 
ricognizione che citavo prima quelle delle società possedute al 23 settembre 2016 occorre ora provvedere 
alla prima ricognizione periodica l' adempimento che dal 2018 assume carattere ordinario di cui vi illustro l' 
assoluta insomma una sintesi con questa delibera vengono innanzitutto evidenziati gli esiti del piano di 
razionalizzazione straordinaria delle partecipazioni detenute dal 23 settembre come diffidenza ha mantenuto 



le proprie quote partiti partecipativi in quelle società che rivestono servizi di interesse generale e che 
pertanto non sono oggetto di razionalizzazione ve li elenco brevemente Banca Popolare Etica Emilia 
Ambiente S.p.A. forma foto il Consorzio Lepida S.p.A. Sogis San Donnino Multiservizi San Donnino Sport e 
Comes S.r.l. sono invece state effettuate delle procedure di alienazione o di liquidazione delle società non 
rispondenti ai fini istituzionali dell' ente ossia Asca e Pam Toys mi sono state totalmente liquidate la prima nel
2007 e la seconda nel luglio di quest' anno e quindi non fanno più parte dell' assetto societario comunale la 
società Pam abitare e sopra y in corso di liquidazione procedura che tra l' altro dovrebbero concludersi a 
giorni per Cepi mi è stata chiesta e ottenuta da parte della Regione Emilia Romagna l' autorizzazione a 
cedere le azioni e stanno pervenendo le prime dichiarazioni di interesse da parte di alcuni enti soci quindi 
preso atto di questo degli esiti della razionalizzazione straordinaria si è quindi proceduto con la ricognizione 
delle società detenute al 31 dicembre 17 rispetto alla data della revisione precedente occorre rilevare che la 
presenza della società TLN Fidenza S.r.l. rete Gas Fidenza S.r.l. che sono nate da quel progetto di scissione di
cui abbiamo parlato diverse volte da San Donnino Multiservizi sono nati unicamente ai fini della loro 
dismissione secondo le procedure trasparenti in quanto non più strategiche la procedura di cessione della 
società rete Gas Fidenza è conclusa con l' aggiudicazione a AGP Infrastrutture S.r.l. con sede a Milano per il 
prezzo offerto in denaro di 14.015.000 euro la procedura di cessione alla società TLE Fidenza è tutto in corso
si concluderà nel 2019 per quanto riguarda San Donnino con la delibera 35 del 28 giugno scorso il Consiglio 
comunale ha approvato il suo piano industriale comprensivo del piano economico finanziario redatto dalla 
società controllata stessa per l' affidamento in house providing che è diventato operativo in questi giorni del 
servizio di gestione dei rifiuti urbani il provvedimento che ha concluso appunto favorevolmente con le 
delibere di ateo si vedrà affidatario del servizio raccolta rifiuti in house providing a San Donnino Multiservizi 
dal primo gennaio 2019 per i quindici anni successivi si intende infine approvare un nuovo piano di 
razionalizzazione a completamento di quello già approvato con la delibera 31 del 17 le cui modalità attuative 
sono dettagliati nell' allegato alla delibera in particolare nel 19 saranno completate le dismissioni di rete Gas 
S.r.l. cioè si andrà di fatto al rogito con la stipula in gennaio di questo contratto e la dismissione di 
teleriscaldamento Fidenza che contiamo di fare nel 2019 viene inoltre prevista la cessione della 
partecipazione indiretta in Comes i soci privati della società hanno esercitato il diritto di opzione sulla quota 
di partecipazione del 10 per cento posseduta da San Donnino Multiservizi e si è in attesa della liberatoria da 
parte delle banche sulle garanzie fideiussioni che furono prestate dal socio San Daniele Multiservizi alla 
società siamo chiamati quindi ad approvare la revisione ordinaria delle partecipazioni adempimento che ha 
richiesto come dicevo all' inizio della normativa al fine di evidenziare i risultati conseguiti e di adottare il 
nuovo piano di razionalizzazione che consenta la conclusione di quello vigente grazie grazie a lei signor 
Sindaco signori Consiglieri e penso che questo è un intervento per quanto riguarda la burocrazia ricognizione
burocratica in gergo possiamo chiamare Segretario mettendo in evidenza che non esiste più cioè che è stata 
venduta rete Gas e quindi mettiamo a posto le altre società io penso che se voi siete d' accordo se non c'è 
qualche intervento possiamo andare al voto direttamente perché penso che sono una sistemazione solo 
burocratica tutta la situazione se come volete voi se vuole vuole intervenire Consigliere ricordi non sono 
oppure perciò vuole fare la dichiarazione di voto bene faccia la dichiarazione di voto allora io per coerenza 
con tutto il processo diciamo al di là che il fatto che non è che un' azione di UOC amministrativa e 
burocratica e basta o meno diciamo il noi come movimento di di rete civica e ci siamo sempre espressi in 
modo contrario relativamente a quella che è l' atto più importante che che che è previsto in questa 
declinazione cioè la vendita delle reti gas che darà obiettivamente anche tanti fondi al Comune quindi che 
vedremo e ci auguriamo che verranno utilizzati al meglio visto che ci sono però coerentemente con con con il
processo diciamo decisionale che ci ha visto contrari e votiamo contrari anche questa volta grazie Consigliere
ci sono altri interventi dei signori Consiglieri beh noi lo possiamo possiamo andare dichiarazioni di voto 
niente 
andiamo al voto al punto numero numero 6 ricognizione periodica delle partecipazioni pubbliche articolo 20 
della legge regionale 2016 come modificato dalla legge regionale 102.017 chi vota a favore a favore votano i
Consiglieri che sono presenti nella maggioranza cui così è rotta dalle canne Sermonti Bolgiani Busani e 
Toscani è il Sindaco che non avevo visto che era dietro di me che si astiene si astiene Gambarini come merci 
chi vota contro vota contro il consigliere Rigoni la mozione e la la delibera numero 6 è stata approvata 

PUNTO N. 7
passiamo al punto numero 7 Approvazione della Nota di aggiornamento al Documento unico di 
Programmazione quale 7 8 e 9 allora sono i punti sono 7 8 7 8 ecco approvazione della Nota di 
aggiornamento ricognizione al Documento unico di Programmazione che il DUP articolo 170 comma 1 della 



legge regionale 2 6 7 del 2000 e anche l' 8 1 Segretario 7 8 sono insieme e approvazione del bilancio di 
previsione finanziario 2019 2021 legge regionale 2 6 7 del 2000 articolo 10 della legge regionale 118 2011 la
parola al Sindaco scusi prego a lei la parola Sindaco no volevo solo chiedere di ritirare questo punto questi 
punti e in attesa di di sapere visto che abbiamo letto il parere dei Revisori che è condizionato alla sentenza 
del TAR e che sappiamo essere andata come è andata e sappiamo che nonostante quello il Sindaco è andato
avanti e il bilancio è stato è scritto in un determinato modo e sappiamo che fa ricorso al Consiglio di Stato 
quindi in attesa di capire come sarà che cosa verrà fuori da questa brutta storia noi chiediamo di sospendere
la votazione di un documento che ahimè non so che cosa comporterebbe in caso appunto il Consiglio di 
Stato confermasse la sentenza del TAR perché se il TAR oggi ci dice di comportarci in un certo modo e noi ce
ne freghiamo e facciamo un bilancio fatto nel modo opposto io non so questo anche per non mettere in 
difficoltà i suoi Consiglieri di maggioranza perché io certo non solo non lo voto ma non partecipo nemmeno a
una discussione fatta su un documento redatto in questo modo andando quindi contro quello che oggi ci 
viene detto di fare e senza nemmeno fermarci e soffermarci a tutela di del Consiglio comunale chiedo di 
sospendere la votazione di questi due importanti punti all' ordine del giorno e di riportarli in quest' Aula nel 
momento in cui sapremo se la sentenza del TAR è confermata o se invece potremmo andare avanti in questo
modo e quindi ripresentare quello che oggi lei ci vuole ci vuole raccontare grazie Consigliere signor Sindaco 
lei vuole rispondere alla richiesta del Consigliere Gambarini si sente bene credo che abbiano risposto anche i 
tecnici alla richiesta del consigliere Gambarini che è stata inoltrata anche al Prefetto se i tecnici vogliono 
aggiungere qualcosa ben venga dopodiché non è che possiamo aspettare la sentenza del TAR o del Consiglio
di Stato fa mi scusi Sindaco io parlerò dopo che stava rispondendo a una cosa che di che non ho sottolineato
io ho chiesto ai tecnici e anche al Prefetto la questione sui tempi ma cioè i venti giorni del parere che non 
sono arrivati quindi c'è un' altra premessa per la quale io non voterò questo bilancio no no ma io voglio 
sottolineare una cosa un po' più grave oggi il parere dei Revisori è condizionato a una sentenza della quale 
noi ce ne freghiamo e facciamo votare a questo Consiglio perché ci piace così è diverso e bisogna leggerli i 
documenti allora il parere dei Revisori prego scusi se lei lo guarda e come prevede la legge il parere dei 
Revisori dei Conti può essere positivo o negativo nel nostro caso è positivo c'è scritto nel nostro caso è 
positivo non esistono le condizioni sui pareri dei Revisori dei Conti esistono delle valutazioni che sono 
subordinate a degli eventi che potrebbero accadere fra un giorno fra un mese fra un anno fra due fra tre noi 
dobbiamo fare il nostro bilancio la controdeduzione alle osservazioni è fatta dai revisori dei conti nasce su 
una delibera di Giunta e non di Consiglio quindi non è un problema del Consiglio eventualmente ma della 
Giunta che è già stata controdedotta è già stato preso un provvedimento che è stato trasmesso anche ai 
revisori dei conti che tiene conto del fatto che potrebbe un giorno arrivava una sentenza che può dire delle 
cose non sappiamo cosa può dire perché potremmo entrare anche qui nel nel nella fantascienza della 
giurisprudenza quindi il la Amministrazione comunale ha risposto che terrà conto delle sentenze e terrà conto
di una serie di vicende visto che entriamo nello specifico anche se il parere dei Revisori dei Conti alla fine è 
favorevole ma se vogliamo entrare nello specifico si parla di una sentenza che potrebbe un giorno arrivare e 
potrebbe generare una serie di effetti per cui noi dovremmo ipoteticamente prevedere il costo di un dirigente
aggiuntivo nella dotazione del personale l' impegno che ha il Comune è quello che ha assunto a non dar 
corso ad assunzioni per la quota parte relativa alla quota del dirigente nella misura che che spetterebbe al 
dirigente punto quindi il parere è condizionato non esiste lo ribadisco è un parere favorevole ma comunque il
Comune nella risposta che l' Amministrazione comunale nell' organo della Giunta ha dato rispetto all' 
osservazione fatta dai Revisori dei Conti che anche lì hanno espresso un parere favorevole condizionato e 
sulla programmazione del personale dei prossimi anni è stata fatta a ragion veduta aggiungo che i revisori 
dei conti hanno chiesto che venisse corredato un parere legale che spiegasse la vicenda in corso di tipo 
Joyce giuridica e così è stato fatto quindi non vi sono questioni particolari salvo che è legittimo che un 
Consigliere chieda di rinviare un punto e se lo si chiede e lo si vota non so cosa prevede la procedura 
dopodiché non vi è nulla di anomalo in questo e ribadisco non c'è nessuna questione né di preoccupazione 
né di di di di disastro che potrebbe accadere da una sentenza perché la cosa peggiore che ci potrebbe 
accadere ad una sentenza sarebbe quella di dover finanziare cosa che oggi non è prevista una figura 
dirigenziale per un costo che per il nostro Comune è assolutamente compatibile avendo noi dei margini 
molto molto alti grazie signor Sindaco ma in base al Regolamento che parlavo adesso col Segretario 
consigliera Gambarini possiamo mettere al voto la sua richiesta è okay la mettiamo al voto no solo una cosa 
io credo che il Sindaco stia sottovalutando molto questa storia la sottovalutata al primo giro al secondo la 
sottovalutiamo ancora e continuiamo a sbattere la testa contro il muro e per l' amor di Dio poi ognuno si 
assume le proprie responsabilità e un parere favorevole condizionato a non mi pare che sia una cosa molto 
positiva per questo bilancio detto ciò adesso lei ovviamente parlerà di 14 milioni di euro che dedicheremo al 
tunnel di via Mascagni e al ritorno della cementificazione che le piace tanto e che piace tanto a questa 



Giunta e speriamo che piaccia tanto ai fiorentini detto ciò avreste almeno in attesa della sentenza del 
Consiglio di Stato avreste secondo me dovuto adeguare i documenti che questa sera ci farete votare 
dopodiché è la sentenza che arriverà non confermerà quella del TAR benissimo andrete avanti sulla strada 
che preferirebbe però oggi fate votare una cosa per la quale non avete adeguato i documenti all' ultima 
sentenza detto ciò ognuno si prende le sue responsabilità io non partecipo nemmeno alla discussione di 
questo documento quindi si se si può votare il rinvio ovviamente se il rinvio viene bocciato io lascio l' aula no
non è che uno se la canta e se la suona partecipo esco facciamo le cose una alla volta visto che anche 
considerazioni valutazioni le volevo anche ribadire un altro concetto che vuole che non corrisponde che noi ci
troviamo di fronte a delle sentenze esecutive siamo di fronte a una serie di sentenze non stiamo giocando è 
una cosa anche molto seria dopodiché le sentenze esecutive si rispettano i provvedimenti di legge si 
rispettano noi lo stiamo facendo sia quando ci danno ragione sia quando ci danno torto è una cosa che 
avviene normalmente dopodiché ribadisco anche che il parere dei Revisori dei Conti non è vincolante per l' 
organo amministrativo né di Giunta né di Consiglio e lei sa benissimo che ad esempio in Unione Terre 
verdiane in molti Comuni a noi vicini ci sono stati atti amministrativi anche molto importanti che sono stati 
assunti in difformità al parere dei Revisori dei Conti sono ancora tutti vivi stanno ancora amministrando 
stanno facendo le loro attività perché comunque il revisore dei Conti fa delle valutazioni e danno un parere 
che non è vincolante lo ribadisco non è come il parere di legittimità che può dare e il tecnico il dirigente e via
dicendo in questo caso il parere è favorevole siamo di fronte a sentenze non esecutive c'è un impegno preso 
dall' Amministrazione a tener conto delle osservazioni fatte dai revisori quindi poi dopodiché ci sta nel gioco 
politico uno la può ingigantire se lei chiede il rinvio va be' però lei non ha ragione dopodiché va bene okay 
comunque con i 14 milioni di euro non facciamo il sottopasso di via Mascagni sono aggiungere non concerne
va bene 10 milioni di euro che paga lo Stato va bene può rispondere dopo visto che lo ha citato parlavano 
dei revisori siamo passati adesso arriviamo al che dovete poi andando a riaprire in fretta non lo so votiamo 
tutto in una volta per un anno andiamo alla prima c' era una richiesta del Presidente consiliare di Forza Italia 
dove dobbiamo votare il ritiro in quanto riguarda i due punti poi si vedrà continuare il il dopo nella 
discussione del Consiglio comunale quindi metto ai voti il ritiro per quanto riguarda la richiesta del Presidente
consiliare di Forza Italia al Consiglio va bene Segretario allora chi vota a favore 4 voti a favore del rinvio del 
DUP commerci Gambarini Rigoni Amoruso chi si astiene al rinvio nessuna astensione chi vota contro ecco 
tutta la maggioranza quindi vada avanti Segretario il rinvio è stato bocciato posto ha relazionato bene il 
dottor Brunini ha una cosa da chiedere va bene prego dottor Bombrini a tal riguardo abbiamo finito il ritiro 
possiamo votare l' immediata eseguibilità del della delibera precedente chi vota a favore vota a favore la 
maggioranza ah va bene ti dico i nomi Rastelli Gallicano Rota Serventi Bugiani Busani Toscani va bene è il 
Sindaco chi si astiene mi astengo all' immediata eseguibilità che sono rimasto in aula mi sono astenuto chi 
vota contro ecco non c'è nessuno bene questo punto va bene dottor Bollini bene andiamo avanti col 
programma del nostro Consiglio comunale la discussione è aperta al dubbio signor Sindaco a lei la parola per
mettere prego se il consigliere Castelli prego prego no e mi dispiace che il Consigliere Gambarini sia uscito è 
suo diritto e tutto e chiedo cortesemente se vuole poi aggiornare il Consigliere Gambarini di questa 
puntualizzazione che ci tengo a fare il Consigliere Gambarini il capogruppo di Forza Italia nonché 
Commissario di Forza Italia della provincia di Parma ha detto che il questa amministrazione con i soldi 14 
milioni e così somma spenderà buona parte di questi soldi a parte per il sottopasso di via Mascagni che non 
è vero anche per cementificare Fidenza e a noi piace tanto dice il consigliere Gambarini il capogruppo 
Gambarini cementifica cementificare Fidenza ecco voglio specificare che questa Amministrazione lo voglio 
ricordare perché non serve che lo specifichi io c'è scritto poi lo ricordiamo anche che questa Amministrazione
ha votato un piano di sviluppo comunale con riduzione di consumo di suolo rispetto al medesimo Piano di 
sviluppo comunale commissionato dall' Amministrazione precedente così chiariamo questo giudizio tranchant 
sbagliato da parte del consigliere Gambarini spero che glielo potrà riportare la ringrazio tantissimo grazie 
consigliere Rastelli io penso che qui negli uffici avrà sentito quello che lei ha detto oppure prenderà la 
registrazione le risponderà in seguito in base al ruolo che ricopre come lei ha citato poc' anzi andiamo avanti 
perché e questa sera come sapete abbiamo delle manifestazioni a livello anche in funzione della città dove io
in prima persona il Sindaco partecipiamo anche in teatro cerchiamo di fare le cose con un senso rispettoso e 
andare avanti nel programma va bene a lei la parola allora e presento in sintesi la relazione che illustra sia l' 
aggiornamento del DUP che l' approvazione del bilancio di previsione 2019 2021 in realtà gran parte di quello
che riguarda il 19 è già è già stato illustrato in gran parte nell' assestamento di novembre però volevo 
sottolineare alcuni punti sostanzialmente innanzitutto ringraziare gli uffici tutti i dipendenti i dirigenti e i 
funzionari e tutti quelli che hanno collaborato in questi ultimi 2 3 mesi a mettere in condizioni l' ente di poter 
approvare per il quarto anno consecutivo il bilancio entro Natale non è un' impresa facile è un' impresa che 
costa fatica che pochi Comuni riescono a fare e se ci siamo riusciti è merito soprattutto dei dipendenti che ci 



hanno messo in queste condizioni dopodiché entro un po' più nel dettaglio allora la gran la partita politica più
evidente che si vede nel bilancio 2019 20 21 è l' effetto positivo che la vendita delle reti del gas dispiega 
completamente gli effetti positivi in parte già spiegati sono di tipo finanziario di tipo e sugli investimenti dal 
punto di vista finanziario sono due macro questioni che vengono affrontate la prima è il fatto che con una 
parte dei ricavi della vendita del gas per circa tre milioni e mezzo di euro andiamo a con un milione e sei 
chiudere a chiudere dei mutui particolarmente onerosi che il Comune ha in ha in in essere e attivi la chiusura
di 1.600.000 euro di mutui mutui che hanno un tasso di interesse di circa il 5 per cento consente un 
risparmio immediato sulla sulla parte del rimborso delle quote di ripeto si dirà il pagamento del mutuo di 
circa 246.000 euro all' anno la seconda parte rispetto per il vostro Sindaco per il nostro Sindaco sto facendo 
un intervento grazie Presidente la seconda parte credo invece meriti un po' più di attenzione perché è 
fondamentale da adesso per il futuro della città perché con circa 1.990.000 euro circa noi andiamo a 
eliminare il disavanzo tecnico che grava in modo cronico su questo Comune da tantissimo tempo che poi fu 
accertato nel 2015 con l' introduzione della nuova contabilità per gli enti pubblici ma che è figlio di una di 
stagioni molto che vengono da molto lontano e che alcuni Comuni d' Italia purtroppo su alcuni Comuni Italia 
grava l' eliminazione del disavanzo tecnico vuol dire molto semplicemente liberare risorse per i prossimi anni 
vuol dire non avere più vincoli sul sugli avanzi vuol dire poter avere una maggiore autonomia e possibilità di 
manovra da un punto di vista finanziario e il disavanzo tecnico quando è stato registrato la prima volta nel 
2015 era di 2.700.000 euro in questi tre barra quattro anni e comunque si era comunque ridotto moltissimo 
perché da 2 7 eravamo già scesi a un milione e 9 quindi non era più necessario attendere trent' anni come 
prevedeva inizialmente l' istituzione di questo disavanzo The eh però avevamo già ridotto però insomma oggi
c'è l' opportunità di andare ad eliminare questo tipo di gravame e peso e zavorra che che c' era sul Co sulla 
finanza del Comune di Fidenza questo si aggiunge ad un altro effetto positivo che è avvenuto quest' anno 
perché l' operazione che è stata portata a casa da con INAIL che ha visto il versamento in un' unica rata di 7
milioni di euro circa sul conto comunale vedo ragioniere che gli si illuminano ancora gli occhi quando è 
arrivata la rata di 7 milioni di euro sulla tesoreria del Comune ha permesso di chiudere un' altra vicenda che 
ha radici lontane perché il nostro Comune dal 2008 cioè da dieci anni no beh in realtà da nove anni perché è 
accaduto all' inizio dell' anno era in anticipazione di cassa cioè per garantire il pagamento dei servizi delle 
prestazioni doveva tu sempre costantemente e in alcuni casi abbiamo raggiunto cifre iperboliche di milioni di 
euro anziché chiedere un' anticipazione di cassa alla Tesoreria quindi pagare degli interessi quindi sprecava 
diciamo un po' di denaro con l' operazione INAIL è stato chiusa questa questa questo questa questa zavorra 
con l' operazione gas si chiude anche la parte del disavanzo tecnico e consegniamo con questo bilancio al 
futuro della città un bilancio che non è solido è solidissimo e ripulito da tutta una serie di appesantimenti è 
solidissimo è un bilancio che non ha più disequilibri quando siamo partiti nel 2014 vi erano 10 milioni di 
residui attivi a fronte di un fondo rischi di 400.000 euro se avessimo fatto disavanzo tecnico lì facendo una 
fotografia eravamo a nove milioni e mezzo oggi siamo a zero adesso io capisco che è Natale vogliamo andare
però è un passaggio che sul bilancio preventivo e sull' operazione Retegas secondo me è bene che i 
Consiglieri poi giudicheranno come vogliono positivo o negativo ma che lo conoscano perché tra le 
responsabilità ci sono anche ci sono le responsabilità ma ci sono anche i meriti di avere fatto un' operazione 
di igiene e di rafforzamento della finanza pubblica la seconda parte delle dell' utilizzo delle reti del gas è tutto
quindi 9 milioni e mezzo che RAI che rimangono è tutto a beneficio degli investimenti sulla città di Firenze gli
investimenti sulla città di Fidenza non sono cementificazione come diceva Castelli ma sono scuole sono il 
completamento della tangenziale sono il completamento dei gesuiti sono l' intervento sull' ex Liceo sono gli 
interventi sugli impianti sportivi sono gli interventi sul sociale sono niente cioè sono una una montagnola di 
interventi uso un termine se vogliamo un po' semplice però lo potete vedere sfogliando il programma opere 
pubbliche sulla parte invece spesa corrente siamo un Comune che è in grado di mantenere nei giorni scorsi 
abbiamo presentato il bilancio alle organizzazioni le categorie economiche e alle organizzazioni sindacali e 
con le organizzazioni sindacali abbiamo raggiunto un accordo di comune accordo un' approvazione di questo 
bilancio perché perché manteniamo invariate tasse tariffe tributi manteniamo invariate le tariffe dei servizi a 
domanda individuale manteniamo invariati quindi la pressione fiscale se usando un termine molto generico 
ma continuiamo a mantenere l' esenzione per lire di IRPEF a 12.000 euro che è una cosa che pochi Comuni 
hanno alcuni non hanno più nessun tipo di esenzione noi la manteniamo e in più continuiamo ad investire 
sono parecchie le risorse che aumentano nel bilancio 2009 rispetto al 18 ad esempio impegniamo sul welfare
complessivamente 7.388.000 euro lo citavamo stamattina alle auguri di Natale oltre 7 milioni di euro e 
guardate che è molto di più rispetto al 2018 che è stato 6.497.000 euro quello che era previsto nel 18 
abbiamo stanziato quindi quasi 900.000 euro in più su tutto quel mondo che possiamo raggruppare in una 
categoria che è quella del sociale 100.000 euro per i minori 306.000 euro per interventi a favore di soggetti a
rischio di esclusione sociale 460.000 mila euro per i servizi socio sanitari nell' ambito dei piani di zona sono 



cifre che se vogliamo plus possono essere giudicate fredde ma qua dietro c'è la vita e i dolori di tante 
persone che cerchiamo di alleviare lo dicevamo stamattina interveniamo su tutto dai bimbi a che hanno 
problemi di qualsiasi natura fino agli anziani ma passando per i donne che sono vittime di violenza al 
sostegno a donne vittime di violenza magari con famiglia a uomini che so per causa di divorzio vanno in 
difficoltà sosteniamo anche persone che hanno questi questi questo tipo di problemi persone che vanno 
veramente in difficoltà sosteniamo dei progetti per rifà portava al lavoro ripartono al lavoro chi l' ha perso 
oltre una certa età e quindi con delle difficoltà di vario tipo non mi dilungo molto ma insomma sono cose su 
cui ci tengo a soffermarmi come ad esempio sosteniamo il fatto che questo Comune sicuramente negli ultimi 
due anni si fa carico anche quando lo Stato arretra del sostegno della disabilità a scuola e all' inizio di questo
mandato questo Comune sosteneva perché erano i numeri di quel tempo 60 poco più di 60 bimbi nelle 
nostre scuole oggi siamo a 100 da alcuni anni siamo cresciuti 94 95 adesso siamo a 100 abbiamo quindi 
incrementato quei fondi ma abbiamo anche trovato un modo per far sì che si possa lavorare insieme e lo 
abbiamo fatto insieme ai sindacati dando maggiore certezza garanzie stabilità agli operatori e del settore 
unitamente al fatto che gli abbiamo dato certezza di lavoro è un meccanismo se volete possiamo anche 
illustrare ma molto complesso ma soprattutto abbiamo messo risorse per dare risposta al 30 per cento in più
di bimbi disabili nelle scuole il 30 per cento in più è un numero mostruoso a fronte di uno Stato che 
tendenzialmente arretra e garantisce sempre meno ore e guardate che il sostegno ai disabili nelle scuole per 
legge è obbligatorio nella misura prevista dagli strumenti finanziari cioè lo Stato ti dice devi intervenire se hai
i soldi nella misura in cui hai i soldi ecco non abbiamo arretrato su nulla dalle fiere alle feste ai mercati ma 
prima di tutto abbiamo messo riparo i disabili abbiamo messo riparo le persone in difficoltà abbiamo messo 
al riparo chi non ce la fa ad affrontare delle difficoltà della vita cerco di do un numero qualche numero ve lo 
voglio dare perché mi sembra corretto la spesa corrente previsti corrente prevista nell' esercizio 2019 sarà di 
30.055.000 euro con una riduzione reale rispetto alla previsione definitiva del 2018 di 1.213.000 euro che 
cerchiamo di risparmiare anche ci sono state delle razionalizzazioni importanti ad esempio nel 2019 una delle
maggiori risparmi sarà dettato dal fatto che sarà operativa da marzo circa tutta la nuova rete di pubblica 
illuminazione dei led allora a regime anno su anno il risparmio sarà dell' ordine dei 3 400.000 euro e quelli 
sono risorse che abbiamo ottenuto facendo mutui facendo un' operazione in project financing quindi vedete 
che delle attività con soglia di investimento non solo come dice il consigliere Castelli non accenna 
identificazione andiamo a installare 6 7000 coppie lumi 6000 ottico più luminari ma addirittura andiamo a 
mettere in maggior sicurezza il bilancio comunale che come vi ho appena detto invece su una sua una serie 
di aspetti di tipo sociale cresce ci sono 90.000 euro in più sulla cultura complessivamente il settore cultura 
intorno al milione di euro il prossimo anno avrà una previsione di altri 90.000 euro do alcuni numeri molto 
veloce un po' più dei flash perché capisco che vogliate e magari signor Sindaco scherziamo prima le 
istituzioni poi le altre cose se bisogna stare qui stiamo qui fin quando si fanno le cose per bene sulla parte 
investimenti anche questo lo voglio spiegare un po' più nel dettaglio la parte investimenti vi dicevo nove 
milioni e mezzo derivano dall' alienazione delle reti gas e finanzieranno investimenti e lavori pubblici nel 2018
19 di cui alcuni sono già stanziati già nel 2018 per 9.300.000 euro a finanziamento appunto dei lavori nel 
2019 interventi più significativi sono i seguenti una parte di queste risorse andranno a completare interventi 
di bonifica sull' area del SIN sito di interesse nazionale questi si aggiungono dobbiamo registrare registriamo 
ma lo abbiamo già registrato nell' assestamento il fatto che dallo Stato e dalla Regione sono arrivate nuove 
risorse per darvi un' idea sono già state comunicate 5.800.000 euro che che sono aggiuntive e si sono 
perfezionate adesso sono i famosi 4 milioni di euro annunciati nel 2014 e 1.800.000 euro che era stato 
addirittura annunciato prima del 2014 è stato stanziato dalla Regione un ulteriore milione 772.000 euro e che
arriverà da un altro sito che rappresenta in Regione che non ha non può più godere di queste risorse 
parliamo complessivamente di 7,6 milioni di euro cinque dei quali sono dedicati solo al sito della 
Carbochimica gli altri vanno sul forno inceneritore di San Nicomede sulla CIP e sulle altre aree del sito di 
Fidenza 10 di milioni di euro vanno su quello che possiamo chiamare innovazione del sistema viabilistico 
grazie ad interventi come il completamento della tangenziale sud che è cofinanziato dalla Regione Emilia 
Romagna e ai due sistemi di modi mobilità ciclabile della zona casello sapete che abbiamo preso due 
finanziamenti uno per la pista ciclabile Salso Vaio Fi e Fidenza Vaio Salso e uno per la pista ciclabile che 
collega il centro di Fidenza con il casello dell' autostrada e poi verrà collegata con la pista che ci collegherà a 
Solagna il sottopasso di via Mascagni lo vediamo in questo bilancio perché è frutto di un lavoro fatto anche 
dal Comune ed è un progetto che svolto da RFI ma che vede adesso il Comune entra nella fase più operativa
che cuba una cifra importante stiamo parlando di 9 milioni e mezzo di euro circa ed è un progetto che darà 
finalmente compimento all' uscita dei Fidenza dietro al cimitero all' uscita Fidenza centro darà un senso alla 
viabilità grande parcheggio del cimitero darà un senso alla possibilità di accedere e di utilizzare l' attuale 
sottopasso ad esempio a senso unico eliminando quel semaforo orribile la bretella di via Illica la bretella di 



via Illica il costato il livello di progettazione in è sta poi che o cedendo permetterà di togliere 5 6000 auto che
tutti i giorni transitano nel quartiere Luce uno dei quartieri più belli e popolosi di Fidenza e quindi porterà il 
traffico fuori dalla città ed è una bretella che ha un costo di circa 4 milioni di euro che viene viene coperto 
anche con il contributo delle reti del gas se chiamiamo cementificazione quello all' olio di Cocaine però poi lo 
andate a spiegare ai cittadini che tutti i giorni si lamentano del traffico che transita in via Dante in via Tasso 
in via Piave via Isonzo e via dicendo altri interventi che sono il miglioramento e l' innovazione delle scuole 
fiorentini in questi anni sono stati stanziati soldi tra nuovo e riqualificazione per 13 milioni di euro nel 2019 
quindi 13 sono già stati fatti nel 2019 saranno investiti in cantieri per 4,5 milioni di euro la gran parte per l' 
efficientamento energetico e ancora sulla adeguamento antisismico poi c'è un altro intervento vedevo pure l' 
Assessore allo Sport a cui noi teniamo perché ci fregiamo di avere dei campioni italiani campioni olimpici 
campioni mondiali nelle categorie dell' atletica abbiamo una scuola straordinaria di atletica Fidenza lei che è 
stato Assessore allo Sport sa bene ecco con loro abbiamo partecipato a un bando regionale siamo stati 
risultati primi nella nostra provincia abbiamo ricevuto un importante finanziamento ma va cofinanziato e che 
cosa facciamo faremo la riqualificazione del campo sportivo Ballotta e con una pista al coperto per garantire 
sia l' attività di allenamento che l' attività agonistica e delle manifestazioni anche in inverno oltre a questo 
abbiamo previsto 300.000 euro che saranno destinati per rendere il palazzetto dello sport meno energivoro 
da un punto di vista economico e ambientale oltre al fatto che nel nostro bilancio sì si vede l' abbozzo di 
attività che serviranno per dotare il campo sportivo Ballotta di una club-house e quindi vi sono una serie di 
investimenti che io adesso ho sintetizzato in quattro o cinque sono tutti rivolti a far crescere e a migliorare 
Fidenza non c'è cemento in questi interventi qua inteso come lo intendiamo in modo negativo ma sono tutti 
interventi SPÖ scuola cultura viabilità volti a migliorare la qualità di vita della nostra città grazie signor 
Sindaco volevo integrare una problematica quasi si sussegue da quasi cinque anni speriamo adesso che 
andando al punto numero la nomina del Collegio dei Revisori dei Conti insomma non sono presenti per l' 
ennesima volta qui questa sera insomma che viene anche onorato anche bene loro la loro presenza in 
Comune e non sono mai presenti in Consiglio comunale dove il Segretario comunale e la Vice Segretaria i 
Consiglieri che sono qui questa sera e tutti qui presenti mi sembra che c'è una mancanza di rispetto noi 
siamo qui per per 10 euro che diamo anche alla città queste signore prendono di quanto abbiamo visto in 
Commissione prendono un non vorrei dire la cifra per per la privacy però insomma è indecoroso signor 
Sindaco che questo signore anche alla fine legislatura non sono presenti ma adesso stasera andiamo a 
votare i nuovi Revisori dei Conti cerchiamo di farli venire qui dal primo giorno se non farò una protesta in 
Consiglio comunale perché non è giusto li pagano i cittadini e lei dottor Borlini l' architetto Giglioli tutto ossia 
non possiamo dire niente di voi perché siete sempre presenti e questi signori non sono presenti e questo è 
grave ci sono delle degli interventi e poi volevo ringraziare gli uffici che hanno lavorato due mesi tre mesi per
la previsione di bilancio e anche lei signor Bellini anche lei e l' architetto Giglioli insieme a tutto il suo staff 
per la pazienza insomma di questa maggioranza devo fare la figura del Presidente questa sera che il mio 
Presidente è lì insomma nel rispetto delle istituzioni che avete redatto la previsione di bilancio che in pochi 
Comuni d' Italia che presentano il bilancio prima del 31 12 2018 quindi se voi vuole prendere la parola o io 
vado fino alla fine fino alla fine del del dubbio dell' argomento va bene va bene allora apriamo la discussione 
se c'è prego le emozioni della faccio pure l' intervento grazie Presidente ma è una nota politica la ringrazio 
Presidente perché in questo momento è l' unico esponente dell' opposizione presente in Aula sarò in questo 
momento cioè quindi pago lo scotto che è la prima volta che vota un bilancio di previsione evidentemente mi
risulta che sia un po' una una come dire un' abitudine delle opposizioni non partecipare a questo momento 
politico io personalmente concepisco politicamente la scelta di uscire dall' Aula al momento di un voto perché
è una scelta di una valenza politica pesante ma non partecipare nemmeno alla discussione prima di arrivare 
al voto francamente mi lascia un po' basito e lo dico con molta fermezza e con molta consapevolezza di 
quello che sto dicendo perché personalmente lo trovo un atto boh non so non non so esprimermi cioè c'è 
una legittimità politica nell' uscire ma almeno la discussione secondo me sarebbe sensato che ci si 
partecipasse se non altro anche perché nelle nella fase pre precedenti in cui si parlava di mozioni c' erano le 
mozioni interpellanze c' era come dire tutto questo ventilare di mi scusi Consigliere mi scusi tanto le lavorai 
se no prima che passa il passaggio che lei ha anticipato io questa sera rappresento la presidenza del 
Consiglio comunale e io penso che doveroso istituzionale partecipare insieme a voi ai vari interventi che si 
fanno e si faranno però lei probabilmente è profano del dei consigli comunali oppure alla vista un po' all' 
esterno ha letto sui giornali però la storia ci insegna che i gruppi consiliari possono oppure astenersi o 
andare fuori dall' aula o allontanarsi dall' aula l' hanno fatto quello prima di noi e loro anche se lo fanno 
quelli di oggi è la politica consigliere questa è la politica non lo può accettare lei personalmente lo fanno 
ancora al Governo nazionale uscire fuori dall' aula quindi è un senso democratico della politica italiano e 
internazionale come vuole lei interpretarla mah intanto non sono profano perché prima di questa esperienza 



da consigliere è stato assessore in Comune a Boretto per un paio d' anni e non ero consigliere ero solo 
Assessore però le queste dinamiche le ho vissute anche là quello che mi permetto di dire è che la legittimità 
politica di uscire al momento di un voto la riconosco pienamente è una scelta politica uscire per non votare 
per per non esprimere un parere francamente mi lascia basito lo ribadisco non arretra di un millimetro da 
questo giudizio il fatto che non si partecipi nemmeno alla discussione come importante come quella di una è 
di un bilancio di previsione anche perché prima che lei prendesse la parola stavo dicendo nelle nella 
discussione su mozioni interpellanze c' era questo questo c' era una certa fredda Antezza nel parlare delle 
prossime Amministrazioni sarete voi saremo noi saranno gli altri e ovviamente quando si va a voto c'è questa
incertezza si fa tanti galli quando si fanno queste discussioni poi al momento in cui magari c'è politicamente 
da metterci la faccia su un voto parere positivo o negativo che sia nella legittimità delle posizioni 
francamente mi lascia basito detto questo è una scelta politica ognuno fa le sue io faccio la mia lei fa la sua 
Presidente ci mancherebbe altro mi permetto solo un parere puramente politico grazie grazie a lei di questo 
duetto che abbiamo fatto mi scusi se non sono stato non ho letto la sua storia politica probabilmente non 
anche andiamo avanti nel nella discussione vuole intervenire qualche consigliere della maggioranza oppure 
andiamo subito a dichiarazioni di voto e andiamo al voto dei punti 7 e 8 bene allora andiamo Segretario 
vicesegretario andiamo ai punti 7 e 8 approvazione della Nota di aggiornamento del Documento unico di 
Programmazione 2019 2021 sì uno alla volta sì articolo 170 comma 1 della legge regionale 2 6 7 2000 chi 
vota a favore votano a favore il Sindaco toscani Bolgiani Serventi Rastelli Galli Cani Rota Busani chi si astiene
nessuno chi vota contro il sottoscritto Comerci Giuseppe votiamo l' immediata eseguibilità chi vota a favore 
nella ascrivibilità vota la maggioranza come prima chi vota contro il sottoscritto chi si astiene non ci sono 
astenuti il documento numero 7 è stato approvato 

PUNTO N. 8
andiamo al documento numero l' approvazione il documento numero 8 del bilancio di previsione finanziario 
2019 2021 articolo 151 della legge 2 6 7 2000 e la legge regionale 118 2011 chi vota a favore e che è uscito 
Rastelli non so se rientra eccolo qua sì ecco e allora dobbiamo mettere che è rientrato il Presidente stai 
votando segnalare che sul punto 8 va bene sì mentre il presidente la musica che facciamo in tempo siamo in 
ampio che sta anche il panino quindi voto il Presidente Tosi a favore con la maggioranza va bene anche l' 
immediata eseguibilità dobbiamo votare adesso l' abbiamo votata immediata eseguibilità non ancora non 
ancora mi dica sì votiamo l' immediata eseguibilità beh chi vota a favore il Presidente Tosi insieme al resto 
della maggioranza chi si astiene non c'è non ci sono astensioni chi vota contro Comerci Giuseppe va bene il 
punto numero 8 no 8 è stato approvato l' immediata eseguibilità bisogna votare l' immediata eseguibilità a 
posto va bene lascio la parola al Presidente mi ritiro nei miei nei miei compartimenti ringrazio il 
Vicepresidente sempre molto molto attento e cortese estremamente collaborativo 

PUNTO N. 9
passiamo al punto numero 9 nomina del Collegio dei Revisori dei Conti per il triennio 19 21 parola al Sindaco
sapete che così rispondo anche al consigliere commercio rispetto alla presenza o meno i revisori dei conti 
non lo dico per giustificare lo dico perché non stanno commettendo un' infrazione non sono obbligati ad 
essere presenti a una cortesia che possono concedere dopodiché la differenza rispetto a qualche anno fa e 
che i revisori dei conti oggi sono sorteggiati da degli albi e non viene anche più nessun legame col territorio 
chiamiamolo così sono prima invece erano di nomina politica anche se come ad esempio qua c'è stato un po'
di confusione ultima volta che sono stati nominati da questo Consiglio comunale vicenda che è costata anche
molto cara evidentemente va be' nomina del Collegio dei revisori dei conti poiché la normativa prevede 
quindi il sorteggio nelle nelle settimane e nei mesi scorsi è avvenuto sorteggio presso la Prefettura di Parma 
e sono stati sorteggiati e la dottoressa Maria Paglia il dottor Giovanni Gelmetti e il dottor Pietro Speranzon e 
che hanno comunicato la disponibilità ad accettare l' incarico in oggetto dichiarando che non esistono cause 
di ineleggibilità con questa delibera viene ovviamente ratificato il sorteggio fatto dalla Prefettura viene anche 
indicato il fatto che il Presidente del Collegio sarà il dottor Pietro Speranzon per una questione di anzianità di 
incarichi e quindi per un maggior numero di incarichi che ha accumulato con questa delibera definiamo 
anche il compenso che a seguito di una serie di normative che vengono poi citate abbiamo provveduto ad 
adeguare nel senso che sono usciti dei provvedimenti ed è stato egli si è espresso anche nel luglio scorso l' 
Osservatorio del Ministero dell' interno sulla finanza e la contabilità il quale prevede che o e che oltre che un 
limite massimo vi sia anche un limite minimo di compensi che può ritenersi coincidente il limite minimo con il
limite massimo della fascia demografica immediatamente inferiore eravamo sotto questo limite minimo e 
quindi lo andiamo ad adeguare in o i compensi saranno quindi rideterminati con questa approvazione in 



16.500 euro per il presidente in 11.000 per i due componenti oltre ovviamente agli oneri fiscali contributivi e 
a quanto dovuto per il rimborso delle spese documentate di viaggio presidente posso poi apriamo il dibattito 
la ringrazio signor Sindaco per il chiarimento però io la ritenevo giusto riteniamo giusto che insomma sono 
soldi dei cittadini anche se la legge è stata cambiata che prima erano nella politica anche se oggi arriva dalla 
Prefettura guarda caso stasera i Consiglieri votano votano questa delibera per deliberare i nuovi i nuovi 
Revisori dei Conti quindi sono soldi dei cittadini che e e che insomma vengono vengono usati io penso che 
anche questo è un intervento tecnico per me il voto sia adesso che di negazione di di voto è di astensione ci 
sono altri interventi se no passiamo alla votazione okay allora metto in votazione il punto numero 9 nomina 
del Collegio dei Revisori dei Conti per il triennio 2019 2021 chi si astiene astenuto 1 Consigliere come oggi 
chi vota a favore 9 a favore 9 maggioranza chi vota contro contro nessuno la delibera il nuovo Collegio 
istituito metto in votazione l' immediata eseguibilità chi si astiene astenuto 1 consigliere commerci chi vota a 
favore favore 9 chi vota contro contro nessuno e situ anche l' immediata eseguibilità viene approvata 

PUNTO N. 10
passiamo ora al punto numero 10 convenzione centrale unica di committenza fra i Comuni di Salsomaggiore 
Terme e Fidenza modifica alla convenzione esistente la parola Sindaco sostanzialmente con questa 
deliberazione e sapete che noi abbiamo già una con la centrale unica di committenza che funziona con 
soddisfazione di tutti e due gli enti decidiamo di allineare la scadenza di questa convenzione con la scadenza 
dell' altra convenzione per la gestione dell' ufficio unico del personale cioè al 31 dicembre del prossimo anno 
la principale questione un punto e poi andiamo a definire che a decorrere dal 2018 la modifica alla 
convenzione che prevede un rimborso delle indennità di posizione per la quota annua lorda del 10 per cento 
della posizione vigente del dirigente verrà imputata sul fondo dei dirigenti del Comune non capofila ecco e 
comunque è un po' un serpente quello cos' è se l' avete fatto e che comunque nel limite della capienza del 
fondo sono dei tecnicismi per andare correttamente ad imputare i fondi dei dirigenti che svolgono questo 
servizio relativamente ai vari Comuni passiamo al dibattito generale che anche qui molto chiara oggetto 
dibattito se c'è è ovvio che secondo me signor Presidente anche questo dal punto di vista tecnico è un è una
cosa che possiamo andare subito al voto e si potrebbe votare subito la dichiarazione di voto è di astensione 
su altri interventi se no passiamo bene dichiarazione di voto dichiarazione di voto okay allora metto in 
votazione il punto numero 10 centrale unica di committenza fra il Comune di Salsomaggiore Terme e Fidenza
modifica alla convenzione chi si astiene astenuto 1 consigliere commerci chi vota a favore favore 9 chi 
maggioranza vota contro contro nessuna proposta approvata metto in votazione l' immediata eseguibilità chi 
si astiene chi si astiene immediata eseguibilità 1 chi vota a favore favore 9 chi vota cotto nessuno può anche 
l' immediata eseguibilità è approvata 

PUNTO N. 11
passiamo al punto numero 11 Convenzione con un ufficio unico del personale tra il Comune di Fidenza e il 
comune di Salsomaggiore Terme e Povia e modifica della convenzione approvata dal Sindaco la convenzione 
che ho citato prima che è scaduta scade adesso fine dell' anno è intenzione delle due Amministrazioni 
prorogare di un altro anno la convenzione per la gestione unitaria del del personale dei due enti non ci sono 
novità anche in questo caso viene specificato che c'è una ripartizione della quota del fondo dei dirigenti a 
carico dell' uno e dell' altro Comune è un dibattito dichiarazioni di voto allora metto in votazione il punto 
numero 11 Gestione e amministrazione del personale in forma associata fra i Comuni di Salsomaggiore 
Terme e Fidenza rinnovo della convenzione chi si astiene astenuto 1 così com' è oggi chi vota a favore favore
9 maggioranza chi vota contro contro nessuno proposte approvata metto in votazione l' immediata 
eseguibilità chi vota chi si astiene tenuto uno chi vota a favore favore 9 chi vota conto conto nessuna 
provata anche l' immediata eseguibilità 

PUNTO N. 12
passiamo al punto numero 12 riconoscimento di debiti fuori bilancio a nome e per gli effetti dell' articolo 194 
comma 1 lettera a del decreto 2 6 7 2000 Paola Sindaco allora in Commissione ne abbiamo parlato anche 
lungamente si tratta del riconoscimento di alcuni debiti fuori bilancio sono debiti fuori bilancio per la natura 
stessa del del tipo di debito che sono spese di giustizia e e nello specifico ne abbiamo una relativa ad una 
sentenza che è esecutiva e le altre invece che sono relative a sentenze che non sono ancora esecutive in un 
caso relativamente alla vicenda del condominio Latorre nell' altro caso relativamente ad un privato cittadino 
che nella delibera ha citato solo con le iniziali il primo caso è per una spesa di 1500 euro oltre accessori di 



legge è la vicenda che ha visto il Comune condannato al pagamento delle spese legali né in una richiesta da 
parte di un condominio di avere riconosciuto una serie di diritti in realtà la sentenza che ha condannato non 
per il merito ma per una sorta di silenzio assenso che noi avevamo interpretato in una sorta di silenzio 
assenso una vicenda invece che chiedeva somma un altro tipo secondo il Tribunale una manifestazione più 
esplicita documenti che approvato anche dal commissario non già tutti in possesso del condominio però 
insomma la procedura è andata in questo modo e la vicenda invece nel merito è ancora in corso si sta per 
ultimare l' abbiamo citato lo cito per completezza di informazione e il commissario che sta lavorando con i 
nostri uffici nelle prossime settimane dovrebbe proporre al giudice la chiusura di questa vertenza che era 
nata insomma su un accesso agli atti questa è una è una una causa che abbiamo perso una diciamo una 
procedura di accesso agli atti laddove stiamo ponendo la seconda parte invece un pagamento di sempre 
1500 euro relativo a no sono tre sono 3 2 da 1005 e uno da mille e fanno vedere attivamente a un caso che 
vi abbiamo già di cui abbiamo già discusso di un privato cittadino che ha fatto ricorso relativamente alla 
procedura di di di concorso per la mobilità del dirigente non sono sentenze esecutive punto e quindi 
dobbiamo fare riconoscimento del debito fuori bilancio e credo gli abbiamo anche già pagate credo 
formalmente sono due e dove abbiamo avviato la procedura per pagare questa vicenda incresciosa esco 
fuori dall' aula no no okay volevo prima chiedere al Sindaco se ha finito l' intervento potremmo dire se ci 
sono domande poi allora okay il Sindaco prego che completato apriamo il dibattito dichiarazioni di voto 
anche qui ci sono ricordo che c'è il parere dei Revisori dei Conti che è favorevole alla delibera così come 
favorevole alla delibera il parere sia di regolarità contabile che di regolarità tecnica allora metto in votazione 
il punto numero 12 riconoscimento di debiti fuori bilancio a nome e per gli effetti dell' articolo 194 comma 1 
lettera a del decreto 2 6 7 2000 chi si astiene astenuto nessuno chi vota a favore favore 9 chi vota contro 
contro nessuno debiti sono riconosciuti metto a favore l' immediata eseguibilità chi si astiene astenuto 
nessuno chi vota a favore favore 9 chi vota contro contro nessun riconosciuti conosciuto anche l' immediata 
eseguibilità 

PUNTO N. 13
passiamo al punto numero 13 riscossione coattiva delle entrate comunali scelta delle modalità di gestione e 
atto di indirizzo parola al Sindaco qui noi dobbiamo come Consiglio dare un atto di indirizzo e la proposta 
dell' Amministrazione è quella di andare nella direzione di arrivare ad una gestione ad un affidamento 
esterno in associazione a servizio di i più comuni sostanzialmente stiamo parlando della riscossione coattiva 
delle entrate comunali che al di là di quello che è accaduto negli anni scorsi dove a un certo punto 
addirittura il Comune decise di gestire direttamente riteniamo sia più utile corretto saggio e sano per per tutti
che la gestione avvenga con un soggetto esterno quindi l' indirizzo è ha di farlo insieme al Comune di 
Salsomaggiore b di valutare eventuali adesioni di altri Comuni a questo tipo di servizio ci di fare una gara per
la durata non inf non superiore ai sei anni di far fare questa gara la nostra Cook nostro inteso di Salsi 
Fidenza e di quindi di andare a individuare sul mercato un soggetto che abbia i titoli per fare la riscossione 
coattiva degli atti amministrativi che necessitano una riscossione questa più sintesi di così non so come fa 
apriamo il dibattito nel frattempo è entrato il Consigliere commercio è registrato sì sono interventi se non ci 
sono interventi passiamo alle dichiarazioni di voto dichiarazioni di voto dico possiamo luogo la votazione 
allora metto in votazione il punto numero 13 riscossione coattiva delle entrate comunali scelta della modalità 
di gestione Atto di indirizzo chi si astiene astenuto nessuno chi vota a favore a favore 9 chi vota contro 
contro 1 sia commercio delibera approvata metto in votazione l' immediata eseguibilità chi si astiene 
astenuto nessuno chi vota a favore favore 9 chi vota contro contro una popolata che l' immediata eseguibilità

PUNTO N. 14
passiamo all' ultimo punto all' ordine del giorno che è il punto numero 14 regolamento denominato regole 
per la partecipazione popolare Approvazione la parola all' assessore Amigoni che lo illustra mi è stato chiesto 
gentilmente di essere veloce come nei punti precedenti e quindi cercherò di assolvere a questa richiesta 
allora l' impostazione che è stata data in Commissione è stata già inoltrata in due occasioni nelle ultime due 
settimane è stata quella di mantenere inalterato l' impostazione che riguarda il referendum e intervenire 
invece nella parte nella regolamentazione delle regole di partecipazione che riguardano appunto il bradipo 
tutti quei processi partecipativi che noi abbiamo sperimentato dal 2015 a oggi non modificare il loro Statuto 
ci consente anche di operare più velocemente io leggo velocissimamente delle note che mi ero preso in 
questi giorni partendo da una considerazione la flessione dell' ape nella partecipazione politica convenzionale
sembra condurre a due strade diverse adattare le istituzioni alla minore partecipazione oppure stimolare una 
maggiore partecipazione adattare le istituzioni alla minore partecipazione era la scelta auspicata da rete 
civica e dal Movimento 5 Stelle una resa di fronte al cambiamento che lascerebbe libero sfogo a forme di 



dibattito più povere e anonime come spesso succede sui social abbiamo optato per una scelta diversa quella 
di stimolare una maggiore partecipazione non è una strada perseguibile sempre per il grande dispendio di 
tempi e risorse umane che viene richiesto si tratta di fatto di trovare un punto di equilibrio tra la delega 
rappresentata dalla democrazia rappresentativa cioè decide il sindaco e la Giunta come consigliere di 
maggioranza lo stimolo della democrazia partecipativa e deliberativa percorsi seguiti possono essere oggetto 
di riflessione e anche di critica ma sono stati un grande passo avanti alla ricerca di questo equilibrio nel corso
di questi anni dal 2015 ad oggi i quattro progetti dedicati alla democrazia partecipativa che ho contribuito ad 
organizzare ma ce ne sono stati altri organizzati da altri miei colleghi hanno coinvolto circa 250 persone che 
hanno garantito circa 600 presenze nei vari tavoli di lavoro che abbiamo organizzato strumenti sperimentati 
oggi vengono portati in Consiglio con un con un triplice obiettivo risparmiare denaro denaro pubblico rispetto
a forme di partecipazione più tradizionali come il referendum stimolare una maggiore partecipazione in modo
continuo e strutturato e portare i cittadini a ragionare sulla propria città e sul bene comune in modo non 
convenzionale e in grado di ricucire la fiducia nei confronti delle istituzioni i quattro progetti partecipativi ci 
costeranno complessivamente meno della metà di un solo referendum ma avranno per chi ha potuto esserci 
un significato e una profondità molto superiori completato l' illustrazione faremo il dibattito prego Consigliere
Bozza non vorrei sembrare ripetitivo questa sera due interventi ho fatto sostanzialmente due fotocopie 
nuovamente ringrazio il consigliere Commercio che è presente in rappresentanza dell' opposizione e rimango 
nuovamente basito d' altronde sono passati pochi minuti non è che potesse cambiare parere ne è cambiato 
lo scenario e dall' altra parte dell' Aula però questo punto è nei pochi Consigli a cui ho assistito da che sono 
subentrato questa carica è stato un punto che ogni tanto è stato usato come arma come dire contro la 
maggioranza contro l' Amministrazione perché è perché si tardava su questo argomento perché non avveniva
avanti una cosa l' altro va be' pazienza occasione persa credo da parte dell' opposizione o quantomeno di 
contribuire a una a una a un elemento di politica condivisa e partecipata come diceva l' Assessore amico 
grazie sono altri interventi dichiarazioni allora se no se non ci sono altri interventi passiamo alle dichiarazioni 
di voto consigliere Gallicano sì la faccio molto molto sintetica ma giusto per ricordare almeno a noi che siamo
in quest' Aula che su questo Regolamento abbiamo veramente lavorato per tanto tempo è una cosa che 
avevamo promesso in campagna elettorale ormai tanto tempo fa e per la seconda volta in poco tempo mi 
trovo a dire che approviamo un atto che dal nostro punto di vista è caratterizzante questa amministrazione è
vero che abbiamo fatto cose straordinarie anche nella redazione dei bilanci e nella gestione dinamica del 
delle opere pubbliche però ci sono alcune cose come il compilato di qualche settimana fa e il regolamento 
sulla partecipazione popolare che secondo noi hanno il respiro lungo che la politica dovrebbe avere è 
evidente che la disintermediazione che caratterizza i nostri tempi ha messo in difficoltà i processi e le 
dinamiche democratiche soprattutto nei piccoli comuni e i piccoli Comuni d' altra parte sono la maggioranza 
in Italia che non è fatta se non da pochissime metropoli trovare un modo per riallacciare come ha detto l' 
assessore Amigoni un rapporto costruttivo tra eletti ed elettori un tema che chiunque abbia a cuore il ruolo 
della democrazia nel nostro Paese si deve porre uno dei metodi più interessanti per provare ad affrontare 
questo disagio è sicuramente la capacità di alcuni percorsi partecipativi di togliere un pochino di potere dagli 
eletti e trasferirlo agli elettori questa è una cosa sulla quale anche a Firenze abbiamo capito che le cose 
funzionano nei percorsi più strutturati come quelli che ha citato anche l' Assessore e ma anche ma anche 
perché poi la verità ed è la nota finale di questo intervento che insomma poi troveremo la maniera di 
rendere noto anche all' esterno perché è un peccato aver fatto una cosa così importante ed essersela votata 
in qua in in otto la partecipazione è uno stile la partecipazione a uno stile partecipare significa scrivere i 
documenti in un modo che la gente di capisca e non procedere con considerati e avverbi che non si usano 
più da nessuna parte del di di questo Paese la partecipazione e lasciare che le persone come diceva il il buon
Norberto Bobbio vedano cosa succede dentro la democrazia e se se se quindi la democrazia è il governo del 
visibile evidentemente non può che essere trasparente e partecipata quindi con molto orgoglio direi e con 
molta gioia votiamo questo regolamento per quanto se poi per caso dovessimo esserci ancora noi la 
prossima volta ci sarà comunque da metterci le mani perché su alcune cose siamo dovuti andare molto di 
corsa sono altri interventi dichiarazioni di voto dico una cosa veloce io mi sembra corretto so dire anche un 
altro aspetto il Regolamento va a completare la parte relativa al referendum quindi va di fatto a istituire il 
regolamento per poter attivare il referendum comunale quindi a Statuto invariato fissa le regole per poter 
per dare corpo pieno a questa istituzione regolamentare quindi un' altra cosa molto interessante e qui 
ringrazio la dottoressa Samantha Rossi che assieme a me aveva istituito una prima bozza che è girata sui 
tavoli della Commissione uno per un po' di tempo e forse due anni poi si è evoluta il tutto evoluto diciamo 
allargando il tema nelle modalità già descritte sia dall' Assessore nella presentazione che poco fa da dal 
Capogruppo del Partito Democratico bene quindi chiudiamo anche una richiesta con questa votazione del 
Difensore civico regionale a cui chiedo cortesemente di mandare ricordare perché non credo di averlo visto 



nel testo però insomma penso sia opportuno è opportuno poi mandare il testo de deliberativo occupate 
insomma voi di mandarlo in modo tale che chiudiamo anche questa cosa che era rimasta pendente e giusto 
dare una risposta bene metto in votazione se non ci sono altri interventi dichiarazioni di voto al punto 14 
regolamento dei nomi denominato regole per la partecipazione popolare approvazione chi si astiene astenuto
nessuno chi vota a favore favore 9 chi vota contro contro 1 consigliere come ha che il regolamento 
approvato ricordo che non c'è l' immediata eseguibilità come da delibera auguri di buon Natale a tutti e 
grazie a tutti la collaborazione 


